
A nagy hurok 
Három nagyhatalmu férfiu tárgyal a 

bukaresti külügyminisztérium jólelzárt 

szobáiban, 
Nem tudja senki miről folyik a szó, 

csak sejtjük, hogy fontos problémák. 

mindnyájunkat közelről érdeklő kérdé- 

sek kerültek a drága perzsaszőnyegekre. 

A kisantant reprezentánsai beszélgetnek 

ott az életről és halálról. Az én, a te és 
az ő életéről és haláláról. Nem tudjuk, 
hogy a békét alapozzák-e, pagy a hábo- 

rut kovácsolják. Három ember titokzatos 

és ellenőrizhetetlen megbeszélései késziítik 

a jöbőt, a rejtelmes és oégzetes jövendő- 
jét embermillióknak. : 
Igy bolt 1914 előtt is. Az ugynevezett 

titkos diplomácia akkor is igy, ellenőrzés 

nélkül szőtte, fonta a gigászi hurkot, a 
mellyel embertömegeket és orszagokat 

fojtogattak halálra. A nagy hurok meg- 

maradt és a vpégét megint néhány ember 
tartja a kezében és a fegybveres háboru 

átalakult gazdasági álló harccá 
A nagy tömegek hiába feszitik széle- 

sebbre a hurkot, néhány ember játszi 
könnyedséggel ismét szükebbre huzza és 

munkanélküliek ezrei és milliói vonag- 
lanak tőle. 

Itt kisantantkonferenciának hioják a 

nagy hurok urait, holnap Népszövetség 
és holnapután Leszerelési Konferencia a 
nebe. : 

Meddig tart ez, meddig tarthat ez? 
Hogyan birhatja ezt még sokáig az a 

néhány hazárdjátékos idegekkel és az a 

rengeteg sok ember éhezéssel? : 
Meddig él még az átkos és titkos dip- 

lomácia. 

KéÉéle nedlds 
A lJorga-kormány találékonysága 

megoldotta a nehéz problémát. Ha már 
muszáj, bekapcsolódnak a középeuró- 
pai időszámitásba, de csak részben. A 
vasuti óra ugy fog járni, mint Berlin- 
ben, vagy Bécsben az összes többi órák- 
nak megmarad a balkáni tempója. 
Szimbólikus jelentőségü ez a kétség- 

telenül invenciózus megoldás. Mély ér- 

telme van. Technikailag, a vasuti moz- 

donyok kerekeivel, ha már okvetlenül 
muszáj, csatlakozásunk van Középeu- 
rópával, de egyébként az élet minden 
más vonatkozásábana itt maradunk. Csak 
testileg szállhatunk fel az európai vona- 
okra, a lelkünk az nem utazhatik rég 
elfelejtett és csak vágyva-vágyott kö- 
fépeurópai tájak, messzi horizontok fe- 

Jorga sem szállt fel kormánynyilat- 
ozataiban arra az expresszre, amellyel 

elutazhatna a kisebbségi jogok megva- 
osítása felé, nem keresett csatlakozást, r z H Ta a szerelvényre, amelynek a teljes 
esegyenlőség állomása volna a neve. 

étféle időszámitás volt itt mindig. 
gynéhány órával korábban kellett fel- 
sei mindazoknak, akik születési okok- 

fogva sulyos hátrányban voltak. 
árá epbpen járt a kisebbségi nyugdijas 
senpedir is és másképpen ébredt a 
rend ségi iparos és kereskedő az uj 

előtt is. 

be kéttéle idő a kétféle mérték szim- 
óluma. 
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Jorga és Duca választási 
egyezményt kötöttek 

Hétfőn egész este és kedden délelőtt szinte megszakitások nélkül tartó tárgyalások után létrejött forga kormá- 
nya és a liberális párt között az az egyelőre még csak előzetes megegyezés, amely a politikai helyzetet egyszerre tisz- 
tázta és a kormány helyzetét megszilárditotta. A bukaresti déli kiadású fapok egyhangu értesülése szerint Argetoianu- 
nak sikerült érbényesitenie álláspontját, aminek döntő jelentősége lesz a bá 
pártja választási egyezményt kötött a kormánnyal. A 
a két áre társulása állandóbo jellegü lesz. A liberálisok és 
ez pedig 
lasztások 
be a jelölések sorrendjét, egyelőre még nincsenek bőbebb jelentések. 

Jorga kedden reggel érkezett meg Temesoárról Bukarestbe s igy a befejező tárgyalásokon már maga is résztvett. 
A bválasztási egyezmény ratifikálása tehát a kormány részéről már nem lehet kétséges. A hberális párt végrehajtóbizott- 
sága holnap délelőtt tartja meg a ratifikáló gyülést. A meghipókat már szét is küldték az összes megyei tagozatokhoz. 

Belpolitikai körökben ketségtolennek tartják, hogy a nagyjelentőségii fordulatot 
létre, akinek kezdettől fogpa ez polt alegfontosabb célkitüzése. A 
liberális párt most kiujult erővel léphet ujra a politikai frontra s jelentőségét 
szemben a nemzeti parasztpárt, amely eddig nyomasztó tulsulyban bolt a bel 
valószinüség amellett pan, hogy ujra hosszu ideig fogja enni az ellenzékieskedés keserü kenyerét. 

asztások kimenetelére. Az öreg liberálisok 
megegyezés külső körülményeiből arra lehet köbetkeztetni, hogy 

a kormány közös listápal indulnak a választási küzdelembe. 
azt a köbetkezményt nbonja maga után, hogy a liberális párt jóakaratulag támogatni fogja a kormányt a opá- 
nyomán kialakulandó parlamentben. Az egyezményről, amely pontosan megszabja a mandátum-elosztást, illet- 

: Argetoianu szipoóssága hozta 
király hazatérésével kapcsolatban háttérbe szorult 

teljes mértékben boisszanyeri. Ezzel 
nolítikában, háttérbe szorul s minden 

A kispártok kiegyensuiyozó jelentősége is megszünik. Lupunak sikerült ugyan jelöltjeit a kormánylistára faloete 
tetnie, nem lehetetlen azonban az, hogy a létrejött uj egyezmény következtében az összes eddig benyujtott jelölőlistá- 
kat pisszabonja Jorga, hiszen most már a liberálisoknak kell listapezetői poziciókat biztositani. Lupu most már csak 
ugy maradhat a kormány árnyékában. ha fenntartás nélkül behódol. A georgista Uiberálisok szerepe is megszünt. A 
megkötött kartell kizárja őket a Lormánylistákról, egymagukra pedig minimális lehetőségekkel indulnak. Általában 
régi belpolitikai rendszer áll pissza: a két na 
parasztpárt elkeseredett küzdelme. 

gypárt, a Jorga-liberális tömörülés és a szélső ellnezékbe tolódott nemzeti- 
a 
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A kisantant szordinós állás- 
ioglalása a német-osztrák 

g" 

vámunióval szemben 
Bukarest, május 3. 

Kedden délben hivatalosan befejező- 
dött a kisantant államok bukaresti kon- 
ferenciája, amelynek ezuttal a német- 
osztrák vámunió kérdése adott különö- 
sebb jelentőséget. 
Marinkovics, Ghica és Benes külügy- 

miniszterek hétfőn délután öt és hét óra 
között tartották meg az utolsó érdemle- 
ges tanácskozást, kedd délelőttre hagyva 
a tárgyalás eredményének összegezését 
és a megegyezések megszövegezését. 
A hétfőn délutáni ülés legkiemelke- 
dőbb pontja annak az ellentétnek az 
eliminálása volt, amely az ipari Cseh- 
szlovákiai és a két agrár-tagállam, 
Románia és Jugoszlávia között termé- 
szetszerüleg fennáll. 

Az ellentétes gazdasági érdekeket azon- 
ban sikeresen kiegyensulyozta a talál- 
kozó politikai szempont s igy történt, 
hogy : 

Benes minden nagyobb ellenállás nél- 
kül elfogadta a másik két külügymi- 
niszternek a preferenciális vámrend- 
szerrel kapcsolatban előterjesztett 
inditványát. 

Ennek a kédésnek az elintézése után 
tért rá a három külügyminiszter a né- 
met-osztrák vámunió kérdésére. A fel- 
adat az volt, hogy a három kisantant ál- 
lam a Népszövetség májusi ulésszakán 
egyöntetü álláspontot foglaljon el a kér- 
déssel kapcsolatban. Miután a kérdés- 
sel szorosan összefüggő első problémát 
sikeresen megoldották Benes engedé- 
kenysége folytán, ennek a problémának 
az elintézése sem ütközött nagyobb aka- 
dályokba. A közös állásfoglalás a kor- 

mányhoz közelálló lapok félhivatalos- 
nak vehető jelentései szerint a követke- 
ző három pontban alakult ki: 

1. Politikai szempontból a kisanutant 
államok szilárdan megmaradnak a bé- 
keszerződés alapján s éppen ezért tar- 
tózkodással viseltetnek az osztrák-né- 
met vámunió tervével szemben. Szük- 
ségesnek tartják azt, hogy mindkét ér- 
dekelt állam garanciákat nyujtson arra 
vonatkozólag, hogy a tervezett vámunió 
semmiléle formában nem ütközik bele a 
békeszerződésekben leszögezett alapel- 
vekbe. 

2. Jogi szempontból a kisantant álla- 
mok ragaszkodni kivánnak ahhoz. hogy 
a tervezett vámunió ne léphesse át azo- 
kat a gazdasági határokat, amelyek 

szükségességét igazolni látszanak. 
3. Gazdasági szempontból a kisantant 

államok szükségesnek tartják annak a 
nyomatékos kihangsulyozását, hogy a 
szerződő felek kijelentései szerint a né- 
met-osztrák vámegyezmény csak mag, 
amely körül több állam csoportosulhat, 
szabatosabban a vámunióba a többi ér- 
dekelt államok is beléphetnek. A kis- 
antant államok garanciát kivánnak ar- 
ra, hogy ez a kijelentés későbben is 
meg fogja állani a helyét s a vámközös- 
ségbe való belépés lehetősége nyitva 
marad a többi államok előtt is. Egyéb- 
ként a kisantant államok javasolni fog- 
ják ugy Németországnak, mint Ausz- 
triának, hogy fogadják el ebben a kér- 
désben Briand második tervezetét. 
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A központi választási iroda 
lontos rendelkezései 

Bukarest, május 3. 
A központi bválasztási iroda vezetősége, Lupu biró elnöklete alatt értekezletet tartott, 

amelyen a köbetkezőket határozta el: 
1. Tekintve, hogy az uj rendszerü szemelyazonossági bizonyitványokat még nem osz- 

tották ki mindenütt, a szavazók a régi rehdszerü, de természetesen ujonnan kiállitott vá- 
lasztási igazolványokkal is szavazhatnak. Ilyen értelemben már ki is adták a rendelkezést 
a törbényszéki elnököknek. 

2. Tekintoe, hogy az ujonnan elkészült választói névjegyzékek nem mindenütt telje- 
sek, a központi választási iroda elrendeli, hogy a pálasztói jog érvényesitésénél ugy a ré- 
gi, mint az uj névjegyzékek alapul szolgálhatnak. Eszerint a törvényszéki elnökök kötele- 
sek azoknak is kiadni a választói igazoloányt. akik az uj névjegyzékben nem szerepelnek, 
a régiben azonban a nepbük található. 

3. A szavazó lapok előállitási költségeit a törvény világos rendelkezésének megfelelően, 
a jelöltek tartoznak oiselni.



Kolozsoár, május 35. 
Az embereket talán még sohasem széditet- 

te meg annyira a politikai hazárdjáték iz- 
galma, mint most. Az utcán százszámra sza- 

ladgálnak a titkos és kevésbbé titkolódzó hon- 
atvajelöltek. Mindenki képviselő akar lenni. 
A cipésziparosok szövetségétől a vendéglősö- 
kig, a tanitóktól a gyárosokig. nincs olyan 
érdekképviselet, amelynek vezetőségében né- 
hány ember mandátumra ne aspirálna. Senki 
sem törődik azzal. hogy mi lesz akkor a sze- 
gény hivatásos politikusokkal. Az egyik de- 
rék és többszörösen inzolvens nyomdászmes- 
ter egyenesen külön pártot alapitott magának. 
Talán ez a rengeteg személyi ambició az oka. 
annak, hogy olyan nehezen jönnek létre a 
választási kartellek, mert minden egyes párt 
kénytelen kielégiteni a hivatott és hivatlan 
jelöltek lármás követelődzéseit. Kár volt a 
parlamentet olyan hamar feloszlatni. a vá- 
ktsztójogi törvény reformjának megszavazása 
előtt, amely a mandátumok számát 5345-ről 

legalább 34.500-ra emelte volna fel. Igy szük- 
ségtelenné vált volna, hogy a mandátumokra 
aspirálók szemérmes szerénységükön elköve- 
tett erőszakkal orditsák világgá bokros érde- 
meiket és mindenki mással legalább egyen- 
rangu rátermettségüket. Ezt a sulyos mulasz- 
tást maga a kormány fogja megbánni, mert 

a rengeteg párt jelöltjeitől nem lesz képes 

mandátumhoz jutni. 

És, hogy a politikánál maradjunk, Kolozs- 

: váron most legtöbb szó a Hatiegan-család kü- 

lönös politikai konstellációjáról beszélnek. 
Hatieganr Emil dr., az egyetem jogi fakultá- 

sának tanára, tagja volt a Mironescu-kabinet- 

nek. Sokan megorroltak rá amiatt, mert álli- 

tólag nagyon is egyéni vállalkozás eredmé- 

nyeképpen jutott a bársonyszékbe, akárcsak 

dr. Tilea Viorel. volt elnökségi államtitkár, a 

ki ugyancsak Maniu és a többi aspiráns hoz- 

zájárulása nélkül ajánlotta fel a szolgálatait, 

a Chemarea és a vojnik-szervezet ifju tá- 
borára való hivatkozással, amely pedig nem 
is áll a háta mögött. Amikor még nem volt 

fegyelmi elé akarták állitani Hatiegan Emilt 
és Tileát. És most váratlanul Hatiega- Emil 
fivére, dr. Hatiegan Gyula orvosprofesszor, 

a kolozsvári egyetem ezévi rektora lépett be 
a Jorga-kabinetbe, amely ellen a nemzeti pa- 
rasztpárt kereszteshadjáratot hirdet. Ezzel a 
lépésével, amely nem is volt olyan nagy meg- 
lepetés, (Hatiegan- Gyula dr., a városi köz- 
gyülésen is sokszor hozta kinos helyzetbe a 
maga frakcióját, olyan felszólalásokkal, ame- 
lyeket a román blokk viharosan megtapsolt), 

: Hatieganr Gyula kibékitette a nemzeti pártot 
Hatieganr Emillel. Talán csak látszatra lehet 

: a sors irónikus játékának tekinteni, hogy 
ugyanazokban a kerületekben, ahol a Jorga- 
kormány dr. Hatiegan- Gyulát jelölte lista- 
vezetőnek, a nemzeti párt listájának élén dr. 
Hatiegan- Emil áll. A két testvér tehát egy- 
más ellen fog harcolni a választásokon. 

Ilvyen körülmények között nem utolsó pi- 
kantéria volt az a beszéd, amelyet dr. Hatie- 
gan- Gyula miniszter tartott szombaton éj- 
jel. a fogadtatására összegyült egyetemi ifju- 
ság előtt. Többek között ezeket mondotta az 
uj miniszter: 
– Kiméletlenül el fogunk járni a tolvajok 

és panamisták ellen... : 
Ami alatt a hallgatóság egyrésze természe- 

tesen a letünt rezsim urait értette. Tehát?... 
Nagy kérdőjel. 
Az uj miniszter fogadtatásának volt még 

egy érdekes mozzanata. A fáklyás menet. A 
fáklyákat ugyanis egyenruhás rendőrök szál- 
litották, akik máguk is hangosan tüntettek dr. 

Hatieganr Gyula mellett. Az, hogy a rend- 
őrök spontán csinálták volna ezt a szimpátia- 
tüntetést, nem valószinü. Nem is szabad ne- 
kik tüntetni. Hanem? 

Egy másik nagy kérdőjel. amelyre nem is 
olyan nehéz a válasz. A kolozsvári rendőrség 
kvesztora, - Hatiegan Simon, az uj minisz- 
ter öccse, akiről mindenki ugy tudta, hogy 
külföldi tanulmányuton van azzal a 140 ezer 
lejes szubvencióval, amit még a Mironescu- 
kormánytól kapott és aki váratlanul ismét el- 
foglalta állását, holott arról volt szó, hogy 
magasabb tisztségre, a sziguranca erdélyi ve- 
zérfelügyelőjévé nevezik ki. Sokan most azt 
kérdezik, hogy vajjon, ha dr. Hatiegan Emil, 
a polt miniszter visszajön Kolozsvárra, Hatie- 
ganu Simon neki is fog rendőrségi fáklyás- 
menetet rendezni? 

.HERCULES- S. A. Diciosán- 
mártin által gyártott, földgáz- 
zal égetett, tartós, fagyálló 

cserép 
előnyös áron kapható 
FABRICA DE PRODUSE CE- 
RAMICE din CRISTIANS. A. 
Cristian jud. Brasov. Sz17916 

2. OLDAL 

szó a parlament feloszlatásáról, egyesek párt- 

zsvári krónik 
Mindenki honatya akar lenni. A négy Natiegan-fiver 
érdekes elhelyezkedése a politikában. Három év után 
végre megtartják a főtárgyalást a csődbejutott Köz- 
gazdasági Bank igazgatóinak bünperében. Feketeszeszm 

A negyedik Hatiegan-fivérről, Hatiegan Já- 
nosról, a fiatalkoruak börtönének igazgatójá- 
ról hallgat a krónika. Hja, igy van az, ha 
valaki - nem politizál. 

x 

Vannak azért más szenzációi is Kolozsvár- 
nak. Május 25-ére kitüzték a csődbement 
Egyesült Gazdasági Bank és Jelzálogintézet 
rt. igazgatóinak bünperében a főtárgyalást. 
Emlékezetes, hogy ez a bankbukás, amely ta- 
lán a gazdasági krizis első ilyen áldozata volt, 
milyen nagy port vert fel annak idején. A 
betétesek és a részvényesek mindenáron a 
pénzüket akarták megkapni, de voltak olya- 
nok, akik egy kiadós csődtömeggondnokságot 
áhitottak. Igy lett a fizetésképtelenségből — 
csőd és miután a szerencsétlen betevők ilyen- 
formán minden reményüket elvesztették a 
pénzükhöz, bünvádi utra terelték a dolgot. A 
bank igazgatóit letartóztatták. majd hosszabb 
vizsgálati fogság után, a főtárgyalásig sza- 
badlábra helyezték őket. 
Ennek idestova három kerek esztendeje. 
Mi történt ezalatt? 
Amikor a bank státusát összeállitották. a 

Dr. Ujialussy Sándor élesdi ügy- 
véd és Isírateanu járásbiró harca, 

ami azért tört ki, mert az ügyvéd hatezer lej kölcsöni adott 
Isíradeanumak és azt visszakérie 

Nagyvárad, május 3. 
A nagyváradi törvnyszéknek ugyan- 

csak dolgot ad az élesdi dr. Ujfalussy 
Sándor ügyvéd és Istrateanu ugyanot- 
tani járásbiró harca. Az elmult héten 
rágalmazás cimén elitélték Ujfalussy 
ügyvédet 3000 lej pénzbirságra. 

A rágalmazási pört 
ró azért inditotta az ügyvéd ellen, mert 
az panaszt adott be ellene hivatali üldö- 
zése miatt. Panaszában előadta, hogy 
egy izben 6000 lej kölcsönt adott a 
járásbirónak, hogy elősegitse neki a 
birói vizsga letételét. 

Később szüksége volt a pénzre és visz- 
szakérte a 6000 lejt, e miatt harag tört 
ki Istrateanu és Ujfalussy között. Istra- 
teanu haragját hivatalán keresztül is 
éreztette s emiatt az ügyvéd ismertetve a 
tényállást, felettes hatóságánál feljelen- 
tette a járásbirót. Istrateanu rágalmazás 

miatt viszont feljelentést tett és az ügy- 
védet el is itélték. 
Tegnap aztán ugyancsak a nagyvára- 

di törvényszék 
felmentette egy másik ügyben dr. 
Ujfalussyt, : 

amiben az a feltünően érdekes, hogy ez kérte. 

Mint elnök, vagy mint külügy- 
miniszter jön-e Genibe 

a Népszövetség atyja? 
Milesz Franciaország- 
ban május tizenharma- 
dika után ? 

Genf, mijus 
Május 13-án választ. 

ják meg Franciaország 
uj elnökét és másnap 
este indul Párisból az 
a gyorsoonat, amelyen 
Genfbe kell jönnie a 
francia delegátusnak, a 
Népszöbetség májuúst 
tanácsülésszakára. : 
–Politikai körökben 
fölmerült a kérdés, 
vajjon eljön-e Briand 
Genfbe, ha nem oálasztják neg elnök- 
nek és ki képoiselné Franciaországot a 
Népszöbetségen Briand elnökké paló vá- 
lasztása esefén. 
A Népszövetség májusi gyöngyvirág- 

csokrával eldől tehát az is, vajjon tény- 
leg végetérnek azok a kedélyes szundi- 
kálások, amelyeket a világpolitika leg- 
égetőbb problémáinak tárgyalása alatt 
rendezett Briand, még legutóbb január- 
ban is, a Páneurópa Bizottság ülésein? 
Bár Genfben nem foglalkoznak meteoro- 
lógiai jóslatokkal, hisz a politikai helyzet 
pillanatonként változik, az 

igenis érdekelheti az európai közvéle- 
ményt, hogyan fog alakulni Francia- 
ország külpolitikája május 13. után? 

Franciaország miniszterelnök-rekordo- 
rének óriási képessége, hogy sasszemekkel 
itéli meg a dolgokról, melyek a lénye- 
gesek és melyek a kevésbé fontosak. 
Igy valósággal kisajátitotta magának a 
francia külügymimisztet már esztendők 
óta a „békepolitika' ügyét, tudva, hogy 

. 

tache Simionescu, volt pénzügyi államtitkárt, 

strateanu járásbi- 

veszteség valami 50 millió volt, de a megma- 

radt aktivák is megértek. még 35–38 milliót. 

A betéteseknek 25–25 százalékos kvótát ga- 

rantált dr. Calutin Martian, volt kisküküllői 

és kolozsoári prefektus, a csődtömeggondnok. 

A betétesek azonban nem kaptak egy banit 

sem, "iszont, - a csődvágyon pedig elolvadt. 

Anny ra elolvadt, hogy, amint hirlik, dr. Ca- 

lutin most a bank egykori igazgatósági tag- 
jait is perli, igy például többek között Chris- 

aki állitólag Teianu utódjául van kiszemelve. 

Rossz ez a csődtörvény... A vád alatt álló 

bankdirektorok ellen kiadott több, mint 100 
oldalas vádirat, jogászi körök szerint, szo- 
katlanul sulyosan birálja el az igazgatók tény- 
kedéseit, akik a közönség által rájuk bizott 
pénzből mintegy 50 milliót szerencsétlen va- 
lutaüzletekkel elspekuláltak. Az igazgatókat 
el is fogják itélni. Ugyanekkor azonban dr. 
Cálutin Martian sem tett egyebet, mint elköl- 
tötte. — ha formailag jogosan is, - a rábi- 
zott 40 milliós csődvagyont, – és ezért őt 
nem vonják felelősségre. Hol itt az igazság? 
Amit a direktoroknak nem szabad, az a csőd- 

tömeggondnoknak szabad? Mert az érdekel- 
teknek teljesen mindegy, hogy rossz spekulá- 

ciókkal, pagy pedig fölöslegesen és szándéko- 
san forszirozott tömegperlésekkel és óriási ho- 
noráriumokkal verik el a pénzét. És ami a 
legkülönösebb a dologban: mi ban a csődová- 
lasztmánnyal? Hol van és mit csinált? Miért 

váltak ki egyesek belőle? És a bennmaradot- 
tak, mint a hitelezők megbizottai, hogyan sá- 
fárkodtak a rájuk bizott érdekekkel? 

Ennek mind ki kell derülnie a 25-iki fő- 
tárgyaláson. 

a pör tulajdonképpen a felidézője volt 
annak a rágalmazási pörnek, amelyben 
az elmult héten elitélték a peches ügy- 
védet. A tényállás a következő: 
Bonce Maria és Bulzán Tódor élesdi 

lakósok szerződést kötöttek dr. Ujfalus- 
egy irodájában, amely a járásbirósághoz 
került. A járásbiróságnál Istrateanu 
biró : 

vizsgálatot inditott dr. Ujfalussy ellen, 
akit azzal vádolt, hogy hamis a Bon- 
ce—-Bulzán szerződés e 

és bár nem tartozott hozzá, vizsgálatot 
inditott az ügyvéd ellen, (aki elkese- 
redésében ekkor tárta fel a 6000 lej köl- 
csön miatt kitört harag ügyét) 
Az ügyészség vádat is emelt dr. Uj- 

falussy ellen 

és ebben a pörben tegnap hozott itéle 
tet a törvényszék, amely felmentéssel 
végződött. 
Egy felmentő és egy marasztaló ité- 

lettel a zsebében az élesdi ügyvéd most 
eltöprenghet azon a furcsaságon, hogy 
mi is volt tehát a büne: az, hogy pénzt 
adott kölcsön, vagy az, hogy vissza- 

a nemzetek boldog jövője, vagy boldog- 
talansága csakis a békés fejlődésükön 
mulik.. : 
Kétségtelen, hogy az európai politika 

tengelyében szereplő német-osztrák 
vámunió ügyét, Briand nem bizhatja 
másra, a kérdéskomplexum meg olyan 
fontos és széles anyagot ölel fel, amelybe 
egyetlen más államtférfi sem dolgozhatná 
be magát a versaillesi nemzetgyülés és a 
genfi gyors indulása közti rövid órák 
alatt. (Hisz egyéb dolgok is nagy hullá- 
mokat csaphatnak májusban a Lac Lé- 
man partján: a leszerelési konferencia 
elnökének kérdése, Lengyelország kérdőre 
vonása a kisebbségellenes terror miatt, a 
gazdasági válság orvoslásának kutatása, 
a Nemzetközi Földhitelintézet végleges 
formáinak kibontakozása stb) 
Mindez a bizonytalanság összefügg kis- 

sé a francia alkotmánynak azzal az elő- 
irásával, hogy hinatalosan senki sem kan- 
dikálhatja magát az elnökségre. Feltéte- 
lezve, hogy Briand nem lesz elnök és a 
Laval-kormány hatalmon marad, a kül- 
ügyminiszter képviseli Genfben Francia- 
országot. Ha meg elnökké választják, 
ugy sem lehet semmi akadálya annak, 
hogy Briand képviselje hazáját a Nép- 
szövetségen, hisz a tényleges elnöki ha- 
talmat a hét esztendős elnöki ciklus 
elmultával, csak a pválasztás után egy hó- 
nappal, junius 14-én bvenné át. S mind- 
addig, amig be nem vonul az Elyséebe, 
nemcsak belföldön, hanem külföldön is 
védheti országa ügyeit. 

adják a passió-játékot 

K: Róbert államtitkár Hevesi Sándor, 1 
Nemzeti Szinház igazgatója és" Voino. 

Ha a szegény vidéki vendégfogadós fia 

DR. MANU MUSCEL 
zegyedüli gyóguszer inőluenza, mig- 

a r dekáak stb. ellen. Csaet 
eredeti csomagolásban áru- 

sitják. Mindendobozban az 
orvos jelzésével ellá- 
tott 2 kapszula (os- 

tyában) van. 

gyóguszertárakban és drogériákban. 
1 i 

Feketeszesz. Még mindig nincs vége. Sőt. 
A kolozsvári Blumenfeld és Simon Szeszk. 

reskedelmi rt. cégről van szó, amelyet szey. 
üzelmek miatt nemrég 3 millió 800 ezer lejte 

és üzembezárásra itéltek. A zárlatot csakha. 

mar felfüggesztették. Azután olyan hirek k. 

rültek forgalomba, hogy a cég nem is foglal. 

kozott feketeszesszel. Szépitették, simitották a 

dolgot. A tulajdonosok most a birság eltörl. 
sén buzgólkodnak és bizakodva tekintenek , 

jövőbe. 
Majd elválik. Ugy hirlik, hogy ezen a hé. 

ten Zoppa pénzügyminisztériumi vezérfelügye. 
lő Koloszvárra jön és megvizsgálja ezt az 
ominózus ügyet. : 
Vajjon mit jelentsen a feketeszeszesek op, 

timizmusa ? 

T
U
U
V
V
U
v
v
v
v
v
v
v
 

Bányai Ernő 

csakugyan bevonul a Cuai dOrsayról az 
Elysée-be, kétségtelen, hogy utódját, az 
uj külügyminiszter államfői méltóságá. 
bőól is ellátja utasitásokkal és gazdag 
tapasztalatokkal. 
Genfben, ahol ugy tekintik Aristid 

Briandot, mint a Népszövetség atyját, 
széles körökben sajnálnák, ha ezek az 
ártatlan népszövetségi bóbiskolások brök. 
re végetérnének, illetve egy nagyobb 
nyugalmat biztositó helyen folytatódná. 
nak, a párisi Elyséeben. s 

660 szereplővel elő. 

a szegedi Templomtéren 
Szeged. május 5. 

Hétfőn délelőtt a kultuszminisztérium 
megbizásából Szegedre érkezett Kertési 

vich Géza, a magyar passio-játék szer. 
zője kiséretében. A bizottság a fogadal. 
mi Templomtér terepviszonyait tanulmá. 
nyozta abból a célból, hogy vajjon meny. 
nyiben felelne meg az a hatalmas méreti 
passzió-játék előadására. Az eredmény 
kedvező volt s igy Szeged városa junius 
20-24 között rendkivül érdekes szinházi 
kisérletnek lehet szemtanuja. 

Voinovich darabjának 660 szereplője 
van. Előadása több órát vesz igénybe s 
a különböző szükséges kulisszák az egés 
Templomteret megtöltik. Az előadást er- 
szágos jelentőségü kulturünnepnek szán- 
ják. Az előkészületek már is megkezdőd 
tek. Lépcsőzetes emelvényt épitenek a 
téren a sokezer főre tehető nézőközön- 
ség számára. A hatalmas szinpad felépi- 
tésére is különleges gondot ás munkát 
forditanak. Az érdeklődőket különvonat 
fogja Szegedre szállitani. 
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Monstre-pőr Zágrábban 
Zágráb, majus 5. 

Hétfőn délelőtt ujabb politikai mon- 
stre-pör tárgyalása kezdődött meg a zák 
rábi törvényszék előtt. A vádirat szerint 
a vádlottak – akik különben majdnem 
mind a régi Frankpárt tagjai voltak — 
meggyilkolták Slegel Toni publicistá 
a Nobosti főszerkesztőjét, megsebesi 
tettek két rendőrt, bombamerénylete 
ket követtek el és előkészitették T1o 
oátország elszakadását Ju goszláviától. 
A oádlottak bédelmét Macsek dr., 3 
horoát parasztpárt volt alelnöke é 
Trumbics dr. volt külügyminisztel 

látják el. 
A vádirat felolvasása után a birósás 

Hermann Antal kereskedősegédet halb 
gatta ki. Hermann a biróság előtt vissz4- 
vonta azt a vallomását, amelyet a zás 
rábi rendőrségen kinzásokkal meikartak 
ki tőle. Azt beismerte, hogy járt Magyaz : 
országon, de csak azért, hogy ott munkát - 
keressen. Megcáfolta a vádiratnak azt : 
állitását, hogy Magyarországon kiokta? 
ták volna a revolver kezelésére és a bort 
bákkal való bánásmódra. Revo! errel 
pokolgéppel még ma sem tud bánni. a 
sem kapott utasitást senkitől, hogy " 
banóanyagot helyezzen el a zágrábi va 
utvonal mellett. Az elnök Hermann 
tette azt a dobozt, amely állitólag zád 
banóanyagokat tartalmazott, de a várl 
loett határozottan kijelentette, bogy a " 
gyakat sohasem látta. k 4 
Hermann kihallgatása után az elnők 

tárgyalást berekesztette. 

MAÁJUS . 



Kolozsvár, május 5. 

Többizben megemlékeztünk 
már arról 

konfliktusról, amely Tilea volt mi- 

zterelnökségi államtitkár Chema- 

ifjusági nemzeti-parasztpárti szer- 

red vezére és a párt között kelet- 

vezeát, Most a szenzáció erejével hat, 

ke messzemenő kombinációkra ad alkal- 

mat az a tény, hogy 

Tilea bejelentette a nemzeti paraszt- 

pártból való kilépését. : 

Amikor Vajda, volt belügyminiszter 

tudomást szerzett Tilea leveléről, ame- 
iyet a párt elnökségéhez kilépése 

ügyé- 

ben intézett, felhivta Tileat telefonon és 

egy órán keresztül kapacitálta, hogy ki- 

miea belelentette a 
nemzeti-páraszípártból 

való kilépését 
vajda kapaciiálására egyelőre 
függőben 1arija elbafározásár 

lépését tartsa függőben, amig Maniu Ko- 
lozsvárra érkezik. Csütörtökön ül ösz- 
sze ugyanis Kolozsvárt a nemzeti-pa- 

rasztpárt végrehajtó-bizottsága, amelyen 
a választási ügyeken kivül a Tilea-kér- 
dést is plénium elé viszik. Tilea végül 
is engedett és a pártból való kilépését 
függőben tartja. 
Amint beavatott helyről értesülünk, 
Tilea kilépési bejelentésének a már is- 
mert ellentéteken kivül az az oka, hogy 
igéretet kapott a párt elnökségétől, 
hogy Nagyszebenben ő lesz a listaveze- 
tő és csak utólag értesitették arról, hogy 
szpárt Vlad Aurélt tette meg listaveze- 
őn 
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Félévi iogházra itélték a magyar 
e e 

iasisztapárt vezérét 
Budapest, május 5. 

Ma, kedden délelőtt fél 11 órakor kez- 
dette meg a budapesti törvényszék 
Schadl-tanácsa a Ranzenberger-Prónay 
ügy uj tárgyalását, amelyen az itéletet 
hirdették ki. A tárgyalást természetesen 
óriási érdeklődés előzte meg, a törvény- 
szék elnöke azonban ugy intézkedett, 
hogy a tárgyalóterembe csak jogászokat 
és hirlapirókat engedjenek be. 
A törvényszék folyosóit zsufolásig meg- 
töltő tömeget rendőri karhatalommal 
kellett visszaszoritani. 
A Markó-utcai gyüjtőfogházból felve- 

zetett Prónay Pál báró jelenlétében a bi- 
róság a következő itéletet hirdette ki: 
Kétrendbeli rágalmazás miatt Prónayt 
6 hónapi szabadságbesztésre. 2835 bün- 
ügyi költség és 8000 pengő ügybvédi 
költség megtéritésére és G000 pengő 
pénzbirságra itélte. Egyben kötelezte 
arra is, hogy az itéletet saját költségén 
a sajtóban is közölje. 
A magyar i vezér tekintélye a 

pör tárgyalása és különö-en az itélet ki- 
hirdetése következrében erősen megcsor- 
bult. Kiderült róla, hogy a nyugatma- 
gyarországi felkelés idején erősen inga- 
dozó magatartást tanusitott, hol fanati- 
kus hive volt Károly királynak, hol pe- 
dig Habsburgellenes magatartást tanusi- 
tott. Minden cselekedetét az egyéni hiu- 
ság vezérelte s hiányzott belőle az a ké- 
pesség, hogy az ország magasabb érde- 
keihez alkalmazkodjék. Többek között 
rendjelet is alapitott, amelyet saját kép- 
másával látott el s hiveinek elrendelte, 
hogy ezt a kitüntetést a Lipót-rend sza- 
lagján viseljék. 

feltünést keltő itélet ellen egyéb- 
iránt ugy Ranzenberger, mint Prónay fe- 
lebbezést jelentett be. : 

biróság a felebbezések bejelentése 
után ugy döntött, hogy Prónayt szabad- 
lábra helyezi, miután szökésétől nem kell 
tartani. 

Prónayt, amikor a fogházat elhagyta, 
hivei megéljenezték. 

csssesemereseeesSmesseSeToSSESeooseeevesTeTze 

lemondott a spanyol 
közrtársasá belüáuminisztére 

Alfonz a csehszlováriai Lubló városkában telepszik meg — 
Trockij viszont Spanyolországba költvzik 

Madrid, május 5. 
A fiatal spanyol köztársaság belső za- 

varai nem akarnak elsimulni. Maura, 
az uj belügyminiszter tegnap as késő 
esti órákban : 
bejelentette lemondását, amely a ka- 
talán kérdés miatt következett be. 

Maura belügyminiszter és Zamora mi- 
niszterelnök között a katalán kérdésben 
ugyanis sulyos nézeteltérések támadtak, 
amelynek lényege abban állott, hogy mig 
laura belügyminiszter a katalánokkal 
szemben az erős kéz politikáját akarta 
követni, addig Zamora miniszterelnök 
az engedékenység álláspontjára helyez- 
kedett. 
Alfonz spanyol király, aki most már 

nagy távolságban van hazája esemé- 
nyeitől, - még messzibbre költözik. Be- 
nvatott hirek szerint a királyi család 
eggyja ranciaországot és 

Jelölések, válasziási 
Nrükkök és pakrum- 

1árgyalások 

A SZATMAÁRI JELÖLÓ- 
LISTAK. 

A kormánypárt benyujtott jelölő-lis- 
tájának vezető neve ug ütött ev. ugyanis alaposan le- 
ugyi éő szatmáriakat, sőt mondhatjuk 
korz ogy kinos meglepetést keltett. A 
pis taánypárt listavezetője ugyanis a lu- 
akja Ilorea Juon tanitóképezdei tanár, 
oz, nnyira népszerütlen Szatmáron, 

ig gy a mult választások alkalmával meg 
verték a falusiak. 

nyuj perálisok mindkét frakciója is be- 
vezető, ajmár a jelölést. Az öregek lista- 
véd ae ragos Teofil nagybánya ügy- 
volt georgistáké Protopopescu Nunuca 

! szatmármegyei képviselő. : 
Alltól mzetiparasztpárt még késlekedik. 
a szolag azért, mert tárgyalásokban van 

ocdemekkel. 

DÉVÁN. 
Aaverescanusok kamarai1 listavezető- 
oza Péter volt miniszter, a szenátori 

MAJUS 7. 

Az 
Je G, 

a csehszlovákiai Lubló városkában 
telepszik meg, 

ahol Alfonznak egy unokahuga, Zamoj- 
szkij grófnő lakik. A lublói kastélyt 
már teljesen előkészitették a királyi 
család fogadtatására és a grófnő tegnap 
el is utazott Franciaországba Alfonz- 
hoz, hogy vele az átköltözést megbeszél- 

Feltünést kelt a spanyol események- 
kel kapcsolatban az a hir, hogy Troc- 
kij kérelmére a spanyol köztársasági 
kormány megengedte, hogy az önkéntes 
számüzetésben élő orosz népbiztos Spa- 
nyolország területén telepedjék le. Az 
uj spanyol külügyminiszter hangsu- 
lyozza erre vonatkozó nyilatkozatában, 
hogy az emigráns Trockij letelepedésé- 
nek engedélyezésével Spanyolország a 
szovjettel fennálló jóviszonya semmit 
nem szenved. eszessesresesesese TömeSSsseosesSesöSESsETSeSSoSoESsSeTSEsmH0 
listán viszont Campean Simon ügyvéd. 
volt prefektus áll első helyen A nemzeti- 
parasztpárt Vlad Aurél (kamara) és Pop 
TIustin (szenátor) neveivel indul. A geor- 
gisták kamarai listavezetője Banu volt 
miniszter, a szenátusi Haragos Ádám dr. 

Brassó, májnus 35. 

Ma délelőtt a brassói törvényszékre 
a szociáldemokraták is benyujtották je- 
lőlő listájukat. A szociáldemokraták je- 
lölő listája a következő: Dr. Jancu Jan- 
cu, Ciurean Joan vasmunkás és Biró 
Zoltán. 

A SZOCIÁLDEMOKRATÁK 
1IS M4aAGUKRA4 Ma4RADTAK. 

A szociáldemokrata párt központi szer- 
vezete kedd délelőttre hivta össze jelölő 
nagygyülését. 
A vita hosszu volt és heves, végered- 

ményében azonban az a nézet alakult ki, 
hogy a szociáldemokrata párt egyedül 
maradt s jelenlegi helyzetében nem is 
volna taktikus idegen pártok támogatá- 
sára számitani. 

6rgorsitott tempóban halad 

Némkedési pö rtárávalása 
Méha egy-egy derüsebb epizód is tarkitja a komor hangulatot 

Bukarest, május 5. 
Varzaru őrnagy kihallgatása után a 

hadbiróság gyorsitott iramban végez a 
vádlottak kihallgatásával. A tárgyalás 
során Negru mérnököt szembesitették 
Salamon Pállal, a fővádlottal. 
A biróság tudomása szerint Negru hó- 

napokon keresztül dolgozott a kémszer- 
vezetnek, amikor egyezer összeveszett a 
barátnőjével. A bosszuálló asszony Neg- 
rut fel akarta jelenteni a szigurancán. 
Erről az incidensről értesült a bécsi köz- 
pont is, ahonnan Salamon cimére chiffre- 
távirat érkezett azzal az utasitással, hogy 
Salamon kövessen el mindent Negru tisz- 
tázása érdekében. 
– Ilsmeri Negru mérnököt? – kér- 

dezte az elnök Salamontól. 
– Nem. Nem ismerem, — felelte kö- 

zömbösen Salamon. 
– Akkor mégis miért járt el az érde- 

kében? 
— Nem tudtam, hogy ő is tagja a kém- 

szervezetnek. – felelte Salamon. -– Én 
megkaptam a felsőbb parancsot az ő 
esecsecseseeseregmeeveEs TSeoGoDEE 

ügyének elintézésére, a parancsot telje- 
sitettem. Nekem azonban nem dolgozott. 

Salamon mérnök ezuttal is következe- 
tes maradt önmagához: maga mindent 
vállalt, de társairól, illetőleg a többi vád. 

lottakról semmit sem akar tudni. : 

Az elnök intézkedésére Negru mér- 

nök után feltünő szépségü tiatal hölgy 
áll a birói emelvény elé: Feinboim Sára. 
Tőle is elsősorban azt kérdezik, hogy ki- 
ket ismer a kémszervezet tagjai közül. 
Feinboim Sára: A beszarábiai szerve- 

zet főnökét például a Sosszén ismertem 
meg. 
Ügyész: Persze tavasz volt és szerelem! 
A szép asszony elpirul és elforditja a 

fejét. Az elnök kérdéseket tesz fel arra 
vonatkozólag is, hogy honnan ismeri 
Varzaru őrnagyot és hogy milyen vi- 
szonyban volt vele. 
—– Varzaru őrnagy nagyon szép férfil! 

—– mondotta szinte lelkendezve a szép 
vádlott a biróság tagjainak általános de- 
rültsége közben. 

Borzalmas dráma Szeqgeden 
KA KKEME m 

Barátja gyermekén bosszulta meg 
magát a megunt szerető 

Lévai Rozália halálra verte a hároméves Pap Jancsikát 

Szeged, május 5. 

A megunt szerető bosszuállásának -zör- 
nyü példája adódott elő tegnap Szege- 
den. A város egyik nagy cégének tiszt- 
viselője, Pap István, hosszabb időn át 
szerelmi viszonyt folytatott egy Lóéoai 
Rozália nevü nővel, akit , 

nemrégen azonban megunt és tegnap ki 
is utasitott lakásáról. 
Lévai Rozália nehezen bár és 

szitkok hátrahagyásával, de mégis 
kellő 
csak 

távozott a felszólitásra és Pap Ilstván la- 
kásához tartozó udvaron keresztül el- 
hagyni készült többéves 
szinhelyét. Az udvaron azonban hirtelen 
meglátta volt barátjának hároméves kis- 
fiát, Jancsikát, aki ott éppen játszado- 
zott. Lévai Rozália agyában erre borzal- 
mas bosszu terve fogamzott meg. Látszó- 
lag a legnagyobb kedvességgel a gyer- 
mekhez közeledett, majd megfogta annak 
kezét és az udvar egyik hátsó, elhagya- 

szerelmének 

tott részébe vezette. Itt az elhagyott sze- 
retőből aztán egyszerre kitört miunden 
elfojtott düh: 1 

rábvetette magát a gyermekre és ütle- 
gelni kezdte. 

A gyermek kiáltásait nem hallották meg 
és Lévai Rozália ott ütötte a gyermeket, 
ahol érte. 

Már csak akkor hagyta abba, amikor a 
gyermek összeesett a keze alatt és ak- 
kor kiosont az udoarról. : 
Az apa, akinek gyermek távolléte fel- 

tünt, néhány óra mulva akadt csak rá a 
vérében eszméletlenül fekvő kisfiura és 
azonnal a szegedi gyermekgyógyászati 
klinikára vitette. Itt azonban a borzal- 
masan összevert gyermeken már nem le- 
hetett segiteni: – anélkül, hogy vissza- 
nyerte volna eszméletét, 
röbid idő muloa meghalt. 
i bestiális Lévai Rozáliát letartóztat. 

ták. 
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Már érvénybe léptek a budapesti 
[ [ 

vásárigazolványok kedvezményei 
Május 4-től kezdve 338/0-500/0-kal olcsóbb az utazás, 2/3-dal olcsóbb a 
vizum és Budapest valamennyi fürdője, szállodája, szinháza, mulatóhelye 

nagy kedvezményeket nyujt a vásárigazolvánnyal érkezőknek. 

Szép most a budapesti városliget. Mintha 
a tavaszi vásár hozná a régvárt tavaszt, vi- 
rágba szöktek a fák, vidám mozgás, lendület, 
csupa elevenség minden és, ami manapság ta- 
lán a legfontosabb, munkától, épitőmunkától 
hangos az a nagyszerü csodás park, amely az 
Iparcsarnokot övezi és amely már évtizedek 
óta felvonulási terepe a közgazdasági élet- 
nek, tevékenységnek, a nagy- és kisiparnak. 
Még vasárnap is megfeszitett erővel dolgoz- 
nak serény munkáskezek a vásár pavillon- 
jainak százain. Sok pavillon már csillogva a 
májusi napfényben, tündökölve, hivja fel a 
vásár sétányain ezrével kiváncsiskodó pesti 
nép figyelmét és érdeklődését. A vásár szem- 
betünően más, mint amilyen például tavaly 
volt. Monumentálisabb, modern épitészeti sti- 
lusban tartottak a nagy kiállitási csarnokai, 

valósággal az égbe szöknek a kisebb terjedel- 
mü pavillonok formás felhőkarcolói. Gyönyö- 
rü a vásár tárlata, a sok száz torony és ku- 
pola, a tömérdek zászlóárbóc, az egészen uj- 
szerü reklámok tömkelege, ami mind egységes 
harmóniába olvad össze, mert az egész vona- 
lon vaskövetkezetességgel érvényesült a ter- 
vező müépitész koncepciója. Bizonyos, hogy 
a Budapesti Nemzetközi Vásár példaadó lesz 
egész Európának, meglepően uj stilusábval, 
eredeti elgondolásával, egységes képével. 
Bámulatosan nagyarányu lesz a ovásár. Ti- 

zenhat nagy, egyenként több ezer négyzetmé- 
ter terjedelmü kiállitási csarnok és 220 ki- 
sebb pavillon alkotja a vásárvárost, amely- 
nek megtekintése már most is feledhetetlen 
élmény, holott igazi tartalmát, sok ezer ipari 
cikkét, még csak ezután fogják a kiállitó- 
gyárak és iparvállalatok a vásár területére 
szállitani és elrendezni. Természetes, hogy a 
nagy erővel készülődő tavaszi vásárt a leg- 
jobb hir előzi meg a külföldön is. Európaszer- 
te készülődnek a vásárra. Megkezdődött a 
nagy idegenforgalom, miután már május hó 
4-én érvénybe léptek a ovásárigazolbánnyal 
járó összes kedvezmények. Ezeknek s legfon- 

tosabbika az utazási kedoezmény. A közön- 
ség, a vásár látogatói, hétfőtől kezdve 21 kül- 
földi államban, 25–50 százalékig terjedő jegy- 
kedvezménnyel utaznak Budapestre. A vásár- 
igazolványok tulajdonosai már vizum nélkül 
léphetik át a magyar határt és a vizumot a 
rendes vizumdij egyharmadáért május hó 8- 
ig a fővámpalotában, május hó 9-től 18-ig a 
vásár területén müködő vizumkirendeltségnél 
válthatják meg. 

Valamennyi pásárigsazoloványi kedbezmény 
életbe lépett már, tehát azok a 30-50 száza- 
lékos jegykedvezmények is, amelyeket a ma- 
gyar főváros legtöbb szinháza, mulatóhelye, 
látványossága és a hires budapesti gyógyfür- 
dők nyujtanak. 

Budapest örömmel, felkészülve várja ven- 
dégeit, a vásár látogatóit. Minden megtörtént, 
hogy Budapest szállodái, éttermei és összes 
idegenforgalmi intézménye elősegitsék a vá- 
sár idegenforgalmát és megszerettessék Buda- 
pestet. Szolid, polgári árak kedoeskednek az 
étlapokon, Budapest mindent el fog követni, 
hogy, mint olcsó megélhetésü páros mutatkoz- 
zék be. 

A vásárigazolványok már érvényesek, ma- 
gát a vásárt azonban május hó 9-én nyitják 
meg, május hó 18-ig tart. A vásár bezárásáig 
fennáll az utázási kedvezmény Budapestre. 
A vásárról hazautazók utazási kedvezményei 
a belföldön május hó 23-án, a külföldiek ré- 
szére május hó 25-én járnak le. A vásáriga- 
zolványok beszerezhetők a vásár összes tb. 
képviseleténél. Ezek között szerepelnek a Me- 
netjegyirodák, Kereskedelmi és Iparkamarák, 
sok helyen a Kereskedelmi Egyesületek és a 
Csarnokok, az Ipartestületek, számos község- 
ben a jegyzői hivatal, vagy pedig a város 
vagy község valamelyik legelőkelőbb keres- 
kedő-cége. A vásárigazolvány ára: Magyaror- 
szágon 3.20 pengő, Európa egyes államaiban 
Pedig 4.– pengőnek megfelelő külföldi va- 
uta. 

3. OLDAL



lelőssé, tőle kérték számon Primo 

Károlyi Mihály után Kun Béla, 
Kerenszky után Lenin, - Zamora 
után kicsoda ? 

(Utánnyomás tilos.) 

A spanyol monarchia bukása sulyos, 
történelmi esemény. Spanyolország né- 
hányszor már megpróbálkozott a monar- 
chia megdöntésével, mindannyiszor azon- 
ban csufos eredménnyel. És noha ezuttal 
sikerült, – mégis van okunk a nyugta- 
danságra. 

Ebben a forradalomban az volt a fel- 
tünő, hogy nemcsak a szociálisták, radi- 
kálisok és bizonyos felforgato elemek 
vettek benne részt, hanem a konzervativ 
tényezők egyrésze is. A hadsereg és a 
tengerészet idősebb tisztjei, akik régtől 
fogva olyan nagy szerepet játszanak 
Spanyolország irányitásában, a nagy ipa- 
ri vállalatok urai, sőt maga az Egyház 
is – széttagolt volt ebben a nagy for- 
dulatban. 
A kampány nem csupaán Alfonz sze- 

mélye, hanem a monarchista rendszer el- 
len irányult. Primo de Ribvera diktaturá- 
ját végső fokon a királyon és a királysá- 
gon akarták megbosszulni. Őt tették fe- 

: de 
Rivera ötéves gazdálkodását. 

Ilyen erős nyomásnak nem állhatot: 
ellent akármilyen magas hatalom sem. 
Annál kevésbé, minthogy Primo de BRi- 
vera meghalt és Alfonz magára maradt. 
Az egyetlen szolgálat, amelyet népének 
tehetett, – hogy vérontás nélkül elhagy- 
ta az országot. 
Külállamok belső viszonyait 
— nehéz feladat. Az a tény azonban, 
hogy Spanyolország évszázadok óta min- 
den más állam közül a legszorosabb ne- 
xusban van összefonódva a katolicizmus- 
sal, amelynek intézményeiben rengeteg 
nemzeti energiája és pénze fekszik, 
azt bizonyitja, hogy a forradalom — Spa- 
nyolországon, mint államon ! 

vizsgálni 

keresztül, —, 
az Egyházra, a Katolicizmusra, a Pápára 
mért döntő csapást. És Alfonz nem volt 
az a király, mint VITI. Henrik, aki mo- 
nostorok látogatásával, papucsban való 
zarándoklásaival biztositani tudta a ma- 
ga számára a papság kegyeit és hierar- 
chikus despotizmusát, — a pilágfi Alfonz 
végeredményében mostohagyermeke bvolt 
a papságnak is. 

Pedig senki nem állithatja egyelőre, 
hogy Alfonz után most majd egy jobb 
kormányzás korszaka birrad Spanyolor- 
szágra. Primo de Rivera kormánya leg- 
jobb, legtisztességesebb kormánya volt 
eddig Spanyolországnak. De a modern 
demokrácia" nem törekszik jó kormány- 
ra és nincs is része benne. Vataha példá- 
ul az Egyesült Államok megalapitói jog- 
gal mondhatták, hogy az ő forradalmuk 
előbbre vitte az emberiséget és nagy lé- 
pés volt a történelemben. Manapság azon- 
ban a hasonló bváltozások után még épp- 
tgy megmaradnak az összes lényegbeli 
problémák, mint a „forradalmak előtt. 
A munkás- és iparosnépnek „polgárrá 
való avanzsálása elégedetlenségeik okait 
még korántsem szünteti meg. A pillanat- 
nyi mámor elmulik - és megmarad to- 
bább a munkaidő, az olcsóbb kenyér. a 
munkanélküliség, az elnyomás és kizsák- 
mányolás problémája. 
És azt tapasztaltam, hogy egy jó mon- 

archia gyakorta sokkal nagyobb szabad- 
ságot és jólétet tud biztositani, mint egy 
rossz köztársaság. Példa erre Anglia, a 
hol az uralkodó nagyobb demokráciát 
fudott adni a népnek. mint sok más ál-- 
lam, amelyben politikusok. mágnások ke- 
zébe ban letépe a legfőbb hatalom. Mu- 
tatja ezt Portugália utolsó huszonötévé-- 
nek története. Portugália, mint királyság,. 
a legszámottevőbb, leghatalm asabb ten- 
geri birodalmak egyike volt. Amikor az- 
után 1909-ben megbuktatták ott a király- 

cipálódott", – az össze-pisszaságok kocs- 
mája lett, amelyben semmi nem szilárd, 
mert nincs horgony, amelynél az állam 
hajója megrögzithetné magát. Mindenféle 
stréberek labdáznak vele. 

Ettől kell tartanunk Spanyolország- 
ban is. 

ságot és az ország köztársasággá „eman- 

BRASSO 

Irfa: IDinson CSurcbSiu 

Sokszor megtörtént, hogy a forrada- 
lom felfalta 4 forradalmárokat. A Ma 
bálványai a Bolap áldozatai lettek. 
Semmi kétség aziránt, hogy Moszkoá- 

nak döntő befolyása bolt a mostani spa- 
nyol eseményekre, amelyeket a közeli 
hónapokban az orosz szobjet még a pégső 
esseseseemememesEseSeTESSBEG 

Ileana 

attanásig igyekszik majd fokozni. A 
kommunista egzeciroztató-könyvnek Iő- 
előirása, hogy mindenféle radikális, de- 
mokrata mozgalmat, amely a jelenlegi 
konzervativabb rendszer megbuktatására 
irányul, támogatni kell - és ha győznek, 
akkor sikerük Holnapján az uj győzőket 
egy mesterrugással szintén félre kell ál-- 
litani az utból, hogy helyüket Kommu- 
nista Diktatura foglalhassa el. Példa rá 
a magyar Károlyi Mihály faoorizálása, 
akit aztán alkalmas időpontban Kun 
Béla gáncsolt le és Kerenszkij, akibe Le- 
nin robogott bele a leólmozott vonattal. 
Várjuk meg a végét. 

egesevesseséemvl.GE 

Ileana hercegnőjegyetváltott 
egy Habsburg-lőherceggel 
Az eljegyzés vasárnap délben volt Freiburgban 

Károly király és a kormány táviratilag adták beleegyezrésüket 

Budapest. május 4. 
Ideérkezett megbizható hirek szerint 

Freiburg németországi városka Hohen- 
zollern-kastélyában vasárnap délben Ile- 
ana román hercegnő, aki ott vendégként 
tartózkodik, jegyet váltott Habsburg An- 
tal főhereeggel, a Habsburg-család tag- 
jával, aki az utóbbi években Barecelló- 
nában élt, mint Alfonz exkirály közeli 
esbesessesvsmvösemEDBE Ee 

rokona. Ileana hercegnő vőlegénye avbvia- 
tikábal foglalkozik. 
Károly király és a bukaresti kormány 

a hercegnő házasságába táviratilag egye- 
zett bele. Az esküvőt az eddigi tervek 
szerint juniusban tartják meg Romániá- 
ban. 
Meana hercegnő és a Habsburg-főherceg 

szerelmi házasságot kötnek. ; 
oGeseseesSemETEBEÉGBE 

VTI 

(Minden rog tenntartvaj. 

Ugyanis erről volt szó. Hogy Szijj Ju- 
li másnap befogat és átmegy a tulpart- 
ra. Tiszaberzencére, a testvéréhez. 
Ezt csak helyeselni lehet, nemes el- 

határozás. Mindenki gondolja ugyanis, 
milyen kinos és megalázó neki. mégis 
megteszi, befogat és átmegy. : 
Mindenki gondolja, de senki 

tudja olyan elevenen és keserüeén, mint 
ő saját maga. Tiz év óta rágja és marja 
a szándék, tiz esztendőn át vivott ne- 

héz belső küzdelmeket önmagával, mig 
visszavonhatatlanul elérkezett eddig az 

elhatározásig. Hiszen egész paraszti 
gőgje lázadozott a testvéri látogatás el- 
len. A gyülölet, amit a vagyon elosztá- 
sának idején szivott magába, 25 éven át 

sem enyhült meg. Csak konok daccá 
kövesedett. Ellenszenvvel s rosszindu- 
lattal gondolt a nénjére. 
jen? 
- Jusse megvek! — felelte tiz éven 

keresztül önmagának — Jussel.. 
Hiszen még akkor sem fogadná jó- 

szivvel, ha a nénje törne meg, ha az 

fordulna megenyhült szivvel és esdeklő 
szóval őhozzája. 

De most mégis megteszi s ha nem lesz 

zajlás a Tiszán, befogat és átmegy. 
A belső ellentét lassanként megtörött. 

A gőgöt felmorzsolta a sóvárság, a dac 

ravasz és gonosz tervekké alakult át. 
A kinzó tudatért, hogy őneki kell ko- 
pogtatni, békülni, megalázkodni. az- 
zal vigasztalódott, hogy végeredmény- 
ben ő fog fizetni is. Visszafizetni. 
Durva, torz és hamis emlékezésekkel 

gondolt vissza arra, hogy a nénje, aki 
Hzenöt évvel volt öregebb nála, hogyan 

semmizte ki, forgatta ki mindenből. A 
sógora pedig, Zsiros György, lepiszkol- 
ta, lecalrálta. Éveken át nyilt volt a 
gyülölködés közöttük, mindenki füle- 
hallatára küldözgették az utszéli üzene- 
teket egymásnak, halálra ingerlődtek 
kölcsönös pletykáikon. 
S most mégis ő forduljon hozzája! 
Ára lesz ennek. 
Mint élete minden jelentősebb 

TAS) (JEDE FRAU HAT E Németül beszélő. éneklő, hangos film fut 
A tőszerepben : Kurt Vespermann. Trude Berliner, Ida Perru. 
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királyi szerető gáláns kalandjai : a 
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Ma, KEDDEN, nagy vigjáték premier : 

sem 

S még ő men- 

ese-. 

(70-ik közlemény) 

ménye előtt, ugy most is Zsuzsához 
fordult az utolsó megbeszélésre. 
– áÁtmegyek.. vér szerint való test- 

vér.. a haragot nem szükséges sirba 
vinni... 
A bábaszüle hidegen hallgatta a ma- 

jomarcu Szijj Juli érzelmességeit a test- 
véri szeretet fellángolásáról. Józana és 
rideg koponya volt, ismerte az embere- 
it, azonnal tisztában volt mindennel. 
– Szeginyt, van huszonöt éve, nem 

láttam.. akár magamhoz vennim.. 
Menny.. a maji világban.. 

Ez a kifejezés, ez a mai világ ugy 
hat, mintha a sötét szobában hirtelen 
felcsavarják a villanyt. Mindenki egy- 
szerre döbben rá a valóságra. Mert a 
helyes szó, ez a találó magyarázat, ez 
a maji világ, ez a rettenetes, felfordult 
mai világ. 

—– Egy mázsa buzát attam el s mégis 
rá kellett fizetnem erre a cipüre! 
mondja Forintosné. 

A beszélgetés bő forrással, friss len- 
dülettel indult meg. A tárgy végtelen 
és kimerithetetlen. Nincs ára a termés- 
nek, az iparcikkekért pedig hét bőrt 
nyuznak le a szegény emberről. 
Véres verejtéket kell izzadnia annak, 

aki a mai világban boldogulni akar és 
tartani igyekszik a versenyt. A falusi 
versenyt. A földért. A módért. A rang- 
ért. Az adóval szemben. mely óriási. 
Kimélet nélkül licitál a kincstár, a pár- 
nát is kihuzzák az adós feje alól. 
bankok is gyilkolják a gazdákat a ka- 
mattal. Aki nem harcol kézzel-lábbal, 
husz körömmel az életért, az hamarosan 
nem érez földet a talpa alatt. 

Hónap befogatok és átmegyek.. 
A bába pontosan tudja, mit jelent ez. 

A többieknek is matat valami a lelkük 
fenekén. De mégsem akarják nyiltan 
gondolni. Végre is, testvére. Vére sze- 
rint. 
Igaza van Julinak, ha átmegy. 

mai világban. Amikor tizennyolec- 
nak kihasitanak földet, száznyolcvan- 
nak pedig csuszik a telek a lába alól. 
Amikor nyakukon marad az egész ter- 

més, a készet fogyasztják, bizonytalan 
mindenkinek a sorsa. 

Miért is ne menne? 
A mai világban. Amikor 

lett az arzén. Tudják egymásról. Meg- 
felebbezhetetlen és kiderithetelen tör- 

Miért ne menne? Más faluból vénnyé. 
És vi- meg idejönnek. A Zsuzsához. 

szik. ; 
– Aszondom neki, testvér, megöre- 

gettünk, a hatvanat taposod, a sógor a 
hetvenet, ami vót, vót, elmult.. 

Én is három mázsa gabonát attam 
el s alig vettem valamit, már nyoma se 
vót a piznek.. 
- A gyereknek nem birok egy uj 

csizmát... 
– Az én uram meg aszongya, az ő 

össze-vissza. 

zik, mint a finoman kidolgozott rosta 

törvénnyé 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, induenza, rheumás fájdal. 

Dr. MNU MUSCEL. 
ANTINEVRALGIC 

által gyuóguithatók. Eredeti dobozban 
mely két kapszulát (ostyában) ta 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. Kap. 
ható gyóguszertárakban és drogé 

riákban. 

ha fődje terem, az ő házában lakom, 
vigyázzak, mert.. 
= Aszonta? : : 

— Nem restelli. Ül a szerencsétle, 
egész nap, nem tud moccanni sem, d. 
uj asszonnyal fenyegetődzik.. 

Az anyósod beszélhet a fejibe.. 
– Én befogatok és holnap átmegyek 
— Mert a tálat véletlenül máshov 

raktam.. : 
— Forintos-fajta.... 
– Nem hogy örüne, hogy van, aki 

dógozik rá.. Vakságában elmegy az 
esze... 
—- Hallottad, Zsuzsa? A Szende Mari 

száznyócvan koronát fizetett a fija mi. 
att. 
—- Száznyócvanat?.. Kinek? 
– Villanyoskalaóz vót Pesten s hi. 

bádzott nála a piz.. Ha az anyja ki nem 
fizeti, lefogják.. Most itthon van.. 
—– Asse kizárt, van már uj asszony. 

most tróbájja, mit szónék hozzá? 
—- Te Zsuzsa, keressil egy pohár szil. 

vóriumot?.. Ismét rág a gyomrom.. 
– Mari lelkem, ugorj csak s aggy 

Rozi néninek egy kis pálinkát.. 
— Lehet, hogy az anyósom.. attul ki. 

telik. Ugy szeret, hogy egy kanál viz. 
be megfojtana.. : 
A beszélgetés szokatlanul élénk a 

konyhában. Kusza mondatok röppennek 

Egy-egy szóval magyaráznak, egy. 
egy szóból értenek, egy-egy szóval biz. 
tatnak. 
A bába figyel és agya-füle ugy dolgo- 

A felesleges szó-szemek kihullanak a 
likacsokon, a szükségesek fent akadnak. 
Vannak hosszu körmondatok, melyek 
egyik fülén be, a másikon ki. S akadnak 
elharapott szavacskák, megfog, átgon- 
dols sulya szerint megbecsül. Egyetlen 
felkiáltásból hátra és előre következtet, 
fontolja az előzményeket és latolgatja 
a következményeket. 
Oldalról, rövid pillantásokkal 

gálja Forintosnét. 
A jóságos Rozi nem jó hozzá, mert 

amilyen ostoba asszony, azt mondja ne- 
ki, világtalan a szeginy ember, türnöd 
kell, lelkem, mellette. Ámbár lehet 
hogy azt mondaná, egy fene az, lel- 
kem, akár van szeme, akár nincs.. De 
pontosan nem lehet tudni. : 

vizs- 
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Bukarest, május 3. 
külügyminisztérium főépülete előtt 

" ál az előkelő hivatal öreg szolgája, 
ki nyolc nyelven beszél, harminc 

a elesit itt szolgálatot és könyörtelenül 
telhajtja a kiadott szigoru rendeletet: 
ves ig a hárori keérl rmrén szfeb a a- 

ék termében tárgyal, a főépületben 
toén kék sem szabad tartózkodni. 
Éz a parancs. És ezt a parancsot drá- 

kói módon végre is hajtották. Mindenkir 
kitelepitettek a főépület körzetéről, ugy, 
hogy a három nagyur nyugodtan, békes- 
ségesen tárgyalhat. . 
Érre a rendseabályra tényleg szükség 

is volt, mert a isantantkonferenciára a 
nagy nemzetközi távirati irodák, külföl- 
di *Világlapok elküldték képviselőiket és 
a külföldi kollégák aztán nem igen 

iccelnek, ha egy-egy hir megszerzésé- 
jől van szó. Egy ilyen amerikai ujság- 
iró, ha arról van szó, hogy egy értesü- 
lést pár órával előbb megkaphasson, 
minden gondolkozás nélkül hajiandó pár 
száz dollárt kiadni. Valósággal legendák 
keringenek ezekről a repülőzépen érkező 
primadonna-riporterekről. Saját autójuk 
van, titkárral utaznak s van közöttük 
olyan, aki már évek óta egyetlen szót le 
nem irt, cikkeit, tudósitásait mind bedik- 
tálja a titkárának. 

Áz ujságirók, a követségek megbizottai 
az udvar másik oldalán lévő sajtóépület- 
Den gyülekeznek. De itt aztán igazán 
élénk nemzetközi élet uralkodik. Az 
egyik szobát póstává alakitották át, a 
másik szoba az ujságiró urak rendelke- 
zésére áll. Itt lehet látni a nagy külföldi 
lapok megbizottait. Ráhajolnak kis, hor-- 
dozható irógépükre és három óránként 
küldenek egy-egy hosszu táviratot lap- 
jaiknak. 
A harmadik szobában büflfé áll a kon- 

ferencián résztvevők rendelkezésére és 
valljuk meg, hogy ebben a szobában tar- 
tózkodnak a legtöbben. Emliten. is alig 
kell, hogy a büffét a külügyminisztérium 
költségén rendezték be és esküszöm, hogy 
áratlan a maga nemében. Ez az egyet- 
ka hely ugyanis Bukarestben ahol a fo- 
gyasztott ételekért és itaiskéri nem fo- 
gadnak el pénzt. A külföldi primadon- 
na-riporterek kedvéért valóságos bár áll 
a vendégek rendelkezésére. Minden ital 
kapható és valósággal garmadábau állaak 
a ravaszul megszerkesztett szendvies- 
költeménvek. : 
A modern bábel nyelszavara uralko- 

dik itt a büffében, amelvnek erkölcs 
tartalmát az előkelő Capsa szállitotta. 
Egy komoly, diplomata képü frakkos ur, 
kiről csak később derül ki, hogy a Capsa 
pincére, öt nyelven kinálja az ingyen 
szendvicseket és valljuk be, hogy a nem- 
zetközi társaság minden tagja egyazon 
mohó átvággyal fogyaszt. 
A másik szobában, ahol mtmiknusan zö- 

rögnek az irógépek, az alábbi beszélge- 
tést jegyeztük fel: : 
—– Pardon monsieur — szólt az egyik 

olasz ujeágiró francia kollégájához, — 
pardon, hiszen én nem vagyok az ön 
konkurrensc, megmondhatja nekem, hogy 
m táviratozott lapjának? 
— Hogyne — szól a francia hidegvé-- 
rüen — ezernégyszázhuszonöt szót. 
Az olasz kollega leforrázottan megv 

tovább 
ben másik jelenet a pósta heyiségé- 
Den: 

— Hány szót táviratozott kolléga ur' 
— Reggel ötszáz szót táviratoztam, de 

most csak nyolcszáz szóval tudtam el- 
mondani a mondókámat. 

– De az Ileten áldja meg kolléga ur, 
az a három ur odafent a kék teremben 
csukott ajtó mögött tárgyal. Légmente- 
sen elzárták magukat előlünk. Lekon- 
trolláltam. Egyikük sem állt szóba ve- 
lünk. Még ezeknek a raffinált amerikai- 
Mek sem sikerült megszólaltatni őket. 
át honnan a pokolból szed össze ön 

ennyi tápiratozni baló szót? Mondja meg 
oszintén, mit táviratozott? Talán csak 
nem a büffé menüjét, ami ellen igazán 
nem lehet senkinek sem kifogása. 
T Hallgasson ide, kolléga ur Engem 

az apom már tiz esztendő óta küld ki 
2 ilyen konferenciákra. Én már öreg ró- 

ren vagyok. Az ilyen nemzetközi konfe- 
ciákon nagyszerü bülffé van, frakkos 

kincér, aki ugy néz ki, mint egy valódi 
kületségi titkár. Kattognak az irógépek, 

ön póstát állitanak fel nekünk, a há- 
m külügyminiszter mindegyike nagy- Szer ndeg 

Ezeli bankettet fog adni számunkra. - 
csak n a konferenciákon minden van.,. 
az « az, amiért ide küldenek bennünket, 
Llety. nincs. Nem adnak kommünikét. 
net amit adnak, abban nincs köszö- 
llös z olyan rövid, hogy szinte csodá- 

1dna annyi sok mindent elhallgatni. 

M4fUs z. 

éve 

vogy abban a pár sorban hogyan 

— Ne és? 
– Na és. Roppant egyszerü a dolog. 

Azt, a semmit oly ügyesen kell feltálal- 
ni, hogy lássék valaminek. Éz a titka az 
egésznek. Mert mondja csak kolléga ur, 
át ön nincs tisztában azzal, hogy ami- 
or ez a három ur összeült: a végén, a 
végső kommünikében valami egyebet is 
le fognak szögezni, mint hogy a kisan- 
tant külgyminiszterei tökéletesem egyet- 
értenek egymással és teljes közöttük a 
harmónia? Semmi másról nincs it- szó, 
mint demonstrációról. A három kisantant 
állam flotta-demonstráció helyett kül- 
ügyminiszteri tüntetést rendez. 

Ahelyett, hogy három csatahajót felvo- 
nultattak bolna, ehelyett három bén 
külügyminiszteri róka összeül és elszio- 
nak három doboz nagyszerü egyiptomi 
cigarettát, fölhörpintenek nehény po- 
ár pompás coctailt és mi itt lenn iz- 

gulunk.. 
Kint a folyosón is idegesen. füleit he- 

gyezgetve egymást lesik a külföldi la- 
Pok munkatársai. Egymással vitatkoznak. 
iszen nincs semmi pozitiv hir a tárgya- 
lásokról és mindenki azt a hangulatot 
igyekszik megfesteni lapjának, ami itt, 
a büffé környékén, a póstaterem lőcsar- 
nokában és a folyosón uralkodik 
— Mondja kolléga ur, igaz, bogy Benes 

az osztrák-német vámunió kérdésében 

arra, 

4mig a.Gdrom küölögyminiszfer a kekferemben fárgyal... MEEKa 

nnagy semmi, amiértTlezerlejtis fizetnek 
Öregurak, akik egy-egy csaraBajói Belyetesnenek 

ellentétes véleményen van Ghica herceg- 
gel? 
Akit megszólitottak hangosan nevetni 
ezd. 
— Ez nem igaz ugyan, de olyan jól 

hangzik, hogy érdemes leadni. 
zóval maga is leadja? 
Én nem. 

— Égs miért nem? 
Hangos nevetés közben adja meg 

laszt: : 
—– Mert én ezt már reggel letaáviratoz- 

tam. És most éppen azon gondolkozom, 
hogy mi ujat küldhetek Berlinbe? 

Nos, adok én önnek egy tanácsot. 
Irja meg, hogy a három külügyminisz- 

a vá- 

— 

ter ma délután négy óra ötven perckor 
áthidalta az áthidalhatatlan ellentéteket 
és végre kibékültek. 
— Pardon, ezt ne tegye... — szol köz- 

be egy ravaszabb róka, – azt, hogy a 
három öreg ur ott fönn a kék teremben 
már kibékült, azt semmi körülmények 
között ne tessék letáviratozni. "zt feltét- 
lenül a konferencia végére kell hagyni. 
Én az ön helyében legfeljebb azt táv- 
iratoznám, hogy a helyzet komoly, de 
nem reménytelen, illetve sok remény van 

hogy a helyzet komolyságán eny- 
hiteni fognak a kisántánt megértő kuül- 
ügyminiszterei. Ön elfelejti, hogy a kon- 
ferencia még huszonnégy óráig tart és 

addig még önnek hat táviratot kell fel- 
n1. ó 

És odafönn, az udvar tulsó végén, a 
márványfalakkal bélelt, perzsaszőnyeges, 
brokátos, aranyveretes butorokkal spé-- 
kelt csodaszép palota első emeleti kék 
szalónjában, Rárom kényelmes brokát fo- 
tőjbe süppedve kedélyesen beszélget a 
három ország külügyminisztere. Miről 
beszélgetnek? Miről folyik a tanácskozás? 
Erről legföllebb egy szükszavu kommü- 
niké fog megjelenni. És itt lent ötven- 
hatvan külföldi ujságiró sürög-forog, ide- 
geskedik, ezer hir, ezer kombináció, ezer 
ötlet merül fel. És a táviró ezerszavas 
táviratokat visz Párisba. A külföldi tele- 
fonkabin előtt sorban állnak a nagy kül- 
földi lapok tudósitói. Páris, Berlin, Bel- 
grád. Az egyik ur nyolcezer lejt fizet 
ki egy táviratért. A másik rálicitál, tizen- 
hétezer lej ára táviratot küld Newyorkba 
Már nem is azon gondolkozom, hogy 

mit fog mondani Benes, hanem, hogy mi 
szólna ehhez a 17 ezer lejhez az én ki.- 
adóm? 

Farkas Aladár. 

Csehsziovákia elszigeielődik, Romámia Mauvarország felé 
or emtálódik a kisantant-konferencián 
A világsajió a bukaresi lanácskozásokról 

A „Le Temps' hétfői száma vezetőhe- 
lyen foglalkozik a bukaresti kisantant- 
konferenciával. A lap kiemeli, hogy a 
konferencia megtartását a német-osztrák 
vámunió terve siettette, majd annak a 
reményének ad kifejezést, hogy a kisan- 
tantot a politikai érdekek összokovácsol- 
ják és biztositják további fennállását. 
A továbbiakban azonban a Le Temps 

erősen aggodalmaskodik amiatt, vajjon a 
német—osztrák pámszöbetség terbe nem 
fogja-e gazdasági téren könnyen befo- 
lyásolni Romániát és Jugoszlápiát, mint 
agrárállamokat, amikor is Csehszlovákia 
könnyen elszigetelődhetik. 
A „Journal des Débats az Anschluss 

kérdésével foglalkozik, amely veszélyes 

gában csak 

lehet a kisantantra nézve. 
Prága, május 53. 

Az itt megjelenő „Express' a kisantant 
belső bválságával foglalkozik. Leszögezi, 
hogy Csehszlovákia struccpolitikat foly- 
tat és a kellemetlen kérdéseket egyszerü- 
en agyonhallgatja. Az Anschlussról Prá- 

akkor inditották meg a vi- 
tát, amidőn a többi parlamentek már ré- 
gen állást foglaltak az ügyben. A cseh- 
szlovák politikai berkekben most csend 
honol, holott azelőtt éppen Csahszlovákia 
volt az, amely a legélesebben támadta az 
Anschlusst. x lap végül leszögezi, hogy 
a kisantantban nagy egyenetlenség ural- 
kodik, amit már a francia „ajtó is per- 
traktál. 

London, május 5. 
A Reuter-távirati iroda a magyar—ro- 

mán közeledésről ad jelentést, összefog-- 
lalva az utóbbi napok eseményeit, Károly 
király látogatását a bukaresti magyar 
képzőmüvészeti kiállitáson, Miklós herceg 
szivélyes fogadtatását Budapesten és vé- 
gül Jorgának azt a lépését, hogy a bu- 
karesti egyetemen felállitandó magyar 
tanszékre a magyar kormánytól kért 
tanárt. 
A Reuter-iroda mindezekből arra kö- 

vetkeztet, hogy a gazdasági válság közel- 
hozhatja egymáshoz Keleteurópa agrár- 
államait és könnyen megeshet, hogy 
gyengiti, sőt felbontja a kisantantot. 
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A belüt 
felálították a nanama-ügyosztályt 

Ma csupán 850 millió lejes panamárf fedeztek fel 

Bukarest május 35. 

A panama frontról érkezett mai jelen- 

téseinket azzal kezdhetjük, hogy a Jorga- 
kormány végre belátta, hogy a naponta 

felderitett ujabb panamák nyilvántartá- 

sára külön hivatalt kell felállitani. Bár- 

milyen komikusan hangzik, de a kor- 
mány hivatalos jelentése szerint ma tény- 

leg felállitották a belügyminisztériumban 

a panama-hivatalt, vagy ha ugy tetszik 
a panama-ügyosztályt. 

Miniszterek mint följelentők 

A panama ügyosztály élére Balasiu ko- 

lozsvári táblai birót nevezték ki, azzal a 

megbizatással, hogy az országban felde- 

ritett összes panamák megtorlásáról gon- 

doskodjék, továbbá az összes állami hi- 
vatalokban vizsgálatot rendeljen el a még 

fel nem deritett panamák kipuhatolására 

Az első feljelentést a pa- 
nama ügyosztályhoz maga 
Jorga miniszterelnök küldte « 
Temesvárról. Sürgős vizsgá- 
lat meginditását kérte a te- 
mesvári tartományi igazgató- 
ság ellen, mivel az igazgató- á 
ság épületében fejedelmi 
pompával berendezett irodá- 
kat, fogadószobákat talált és 
most a panama iügvyosztály 
hivatása lesz megállapitani, hogy a te- 
mesvári tartományfőnökség hol és meny- 
nyivel lépte tul az előirányzott költsé- 

Jorga 

geket. 
A- 

Ennél sokkal érdekesebb Valcovici köz- 
lekedésügyi miniszter által felfedezett 
közel tiz millió lejes panama törüli bo- 
nyodalom. Az ügy előzményei ismerete- 

sek. A CFR igazga- 

millió lejt fizettünk a CFR 
gatójának, hanem az igazgatósági tagok- 

tósági tanácsának 
tagjai közel tiz mil. 
lió lejjel több tan 
tiémet iakasszáltak 
be, mint amenny 
járt volna nekik. 
miniszter felszólitot- 
ta a CFR :gazgatóta. 
nácsának tagiait. 
hogy a jogtalanul 
zsebrevágott millió- 
kat fizessék vissza. 
Madgearu volt kereskedelmi miniszter 

most a megvádolt CFR igazgatósági ta- 
nácsosok nevében válaszol Valcovici köz- 
lekedésügyi miniszternek Madgearu á-- 
laszában ezeket mondja: 
— Mielőttünk, a liberális kormány 

alatt Theodorescu volt a CFR vezérigaz- 
gatója. Az igaz, hogy Theodorescunak 
csak egy millió lej volt a fizetéseé, de 
ezzel szemben Theodorescu igazgatósági 
tagja volt az összes románjai szénbá- 

Valcovici 

nyáknak, ahonnan évente több, mint hét 
millió lej tantiémet inkasszált be. De ez- 
zel szemben Theodorescu a CFR vezér- 
igazgatója, ugyanazon szénmennyiségért, 
mint amennyit ma fogyaszt a CFR, 

több mint 850 millió lejjel többet fizé 
tett a széntársulatoknak. : 

Ezzel szemben mit tettünk mi? Nem egy 
vezérigaz- 

al együtt összesen évi tizenötmilliót – 
de a szénbányatársulatokkal szemben le- 
szállitottuk a szén árát évente 830 millió 
lejjel. 
És Madgearu felteszi a kérdést: Nos, 

melyik rezsim alatt jött ki jobban az ál- 

Nagyon jellemző: Madgearuékat meg- 
vádolták egy tiz millió lejes panamával 

és erre Madgearu csak ugy kapásból, 
szinte a kabátujjából kirázva, felfedez 
egy 850 milliós panamát. 

A belügyminiszterium által beinditott 
vizsgálat a fővárosi primária ellen, már 
az első napokban olyan eredménnyeket 
produkált, hogy 

biztosra pehető a főbárosi párosi tanács 
feloszlatása. 

Nagyon valószinü, hogy a közeli napok- 
ban a feloszlatott városi tanács helyett 
interimár bizottságot neveznek. Az inte- 
rimár bizottság elnökeként Emil Socec- 
ot, Jorga egyik bizalmas barátját emle- 
getik. : 

A belügyminisztérium panama ügy- 
osztályához ma egy feljelentés érkezett, 
hogy az ilfovi prefekturán is sulyos visz- 
szaélések történtek. Mint ismeretes, az 
ilfovi megyei prefektura élére Grigore 
Filipescut nevezték ki, aki már elutazása 
előtt jelezte, hogy Párisból való vissza- 
térte után könyörtelen hadjáratot indit 
az ilfovmegyei panamisták leleplezésére. 
eeeceseseesseseeeéesöezsHeHsEs 

Qi mulió lej a kisebbségi 
iskoláknak 

Bukarest, május 5. 

A Monitorul Oficial mai száma közli, hogy 
a kormány öt millió lejt szavazott meg a ki- 
sebbségi iskoláknak. Ez az összeg visszamenő- 
leg három hónapra szól és a januári részletet 
már folyósitották is. 

Ujra Kemual válasziolf- 
1lák Törökország köz- 
fársasági elnökévé 

Ankara: május 53. 
Az ujonnan választott török nemzet- 

gyülés hétfőn délután tartotta meg elnök- 
választó közgyülését, amelynek nemzeti 
ünnep jellege volt. Amint előre látni 
lehetett, a nemzetgyülés tagjai egyhangu 
felkiáltással ujra Musztafa Kemált ová- 
lasztották meg a török köztársaság elnőö- 
kévé. 
A választást ünnepélyes népgyülés kö- 

vette, amely után Kemal pasa fogadta a 
entüldi diplomáciai testületek üdvöz-- 
ését. 
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Hogy is lesz az 
uj időszámitás 

X ur: Mondd, kérlek, hogy is lesz azzal a 
kétféle idővel? 

V ur: Nagyon egyszerü. Ha utazni akarsz 
és nálad 8 óra,. visszaigazitod az órádat 7Z-re. 

Z ur: Nem igaz: kilencre. 
Y ur: Marhaság, akkor két órával elkési a 

vonatot. 
Z ur: Ha kilenere igazitja, akkor két órával 

korábban megy ki. : 
X ur: Akkor legjobb, ha nem csinálok sem- 

mit és a magam órája után megyek. Akkor 
kiérek. . 
X ur: Egy órával elkésik. 
Z ur: Egy órával későbben megy. 
X ur: Megőrülök. 
Z ur: Figyeljen ide. A maga órája rendesen 

jár. A vaut egy órával előbbre igazitott, ma- 
ga tehát szépen elaludhatja a vonatot a maga 
órája szerint és akkor pontosan kiér. 
Y ur: Ha magánál 8 óra van, a vasutnál 7, 

tehát, ha egy órával visszaigazit és elalszik, 
akkor egy órával elkésett. 

(És igy tovább. A végén véresre verik egy- 
mást, mindhármat kórházba szállitják, három 

hónapig egyiknek sem aktuális az utazás.) 

=ELŐVEZETIK AZOKAT A TAÁNUKAT. 

AKARNAK A VIZSGÁLÓBIRÓ ELőTT MEG- 
JELENNI. Kolozsvári tudósitónk jelenti: Ir- 
tunk már arról, hogy a Kun Andor ügyében 

beidézett tanuk nagy ellenállást fejtenek ki 

és csak a legszigorubb eljárások után jelen- 
nek meg a vizsgálóbiró előtt, hogy a fekete- 
szesz ügyben tanuvallomást tegyenek. - Dr 
Dunca Gerő vizsgálóbiró ma átiratot intézett 
a kolozsvári rendőrséghez, amelyben kéri, 
hogy a kiadott elővezetési parancsot minden 
körülmények között hajtsa végre a rendőrség. 
A nehézségektől eltekintve, tovább folynak a 
feketeszesz ügyben a tanuk kihallgatása. - 

Amint értesülünk, ujabban különösen Tana- 
sesett letartóztatásban levő pénzügyminiszté- 
riumi vezérfelügyelő és Bálint pénzügyi tiszt- 
viselő ellen hangzottak el sulyos tanuvallo- 
mások. A vádirat, amely az egész szeszmani- 
pulációról le fogja rántani a leplet, valószi- 
nüleg május végére elkészül. 

— REVIZIÓ ALÁ VESZIK AzZ UJSÁGIRÓ- 
SZABADJEGYEKET. Bukarestből jelentik: 
A levitézlett nemzeti parasztpárti kormány, 

mint mindenütt, az ujságiró-szabadjegyek ki- 
osztásánál is a protekciórendszert érvényesi- 
tette. Eltekintve attól, hogy feketelista alapon 
állitotta össze azt a listát, amelynek alapján 

a delegált bizottság az ujságirók szabadje- 
gyeit megadta, olyanoknak is adatott, kizá- 
rólag hivatásos ujságiróknak járó vasuti sza- 
badjegyet,. akiknek az ujságiráshoz semmi 

közük nem volt és nincs, viszont évtizedes 
multu. tényleges ujságirók nem kaptak sza- 
badjegyet. Amint kompetens helyről értesü- 
lünk, Jorga miniszterelnök, miután tudomá- 

sára jutott a szabadjegyekkel történt vissza- 
élés, elhatározta, hogy az ujságiró-szabadje- 
gyeket revizió alá véteti. A reviziót egy, a 
napokban kijelölendő pártatlan bizottság fog- 
ja végezni, aki a miniszterelnök intenciójá- 
nak megfelelően, mindazoktól el fogja vétet- 
ni a szabadjegyet, akik illegálisan jutottak 
hozzá és az igy elvett jegyeket azok között 
a hivatásőós ujságirók között fogja szétoszta- 
ni. akiket indokolatlanul elütöttek a kimon- 
dottan hivatásos ujságirókat megillető jegy- 
től. 

MáÁJUS 142-én LESZ A VENDÉGLŐSÖK 
KOLOZSVÁRI KONGRESSZUSA. Tudósitónk 
jelenti: Megirta a B. L., hogy a vendéglősök 
országos kongresszust hivtak össze Kolozsvár- 
ra. A terv az volt, hogy a kongresszust május 
hó i6-án tartják, a közbejött politikai helyzet 
és választások miatt azonban a kongresszus 
idejét május hó 12-ére állapitották meg. Az 
országos megbeszélésen a már ismertetett 
programmon kivül szerepel még egy bizoett- 
ságnak a delegálása a készülő országos gaz- 
dasági pártba, hogy a szakma is biztosnhussa 
a maga érdekeit az ujonnan megválasztandó 
parlamentben. 

„Vestis"- Ruházati nrulorgaimi R. 
Brassó, Lensor 28., 1000-os ked- 
vezményére jogositó utalvány el- 
nyeréséhez 6 drb. folutatólagos 
számu ilyen szelvény szükséges. 

Meana her 

és 

a választások lefolytatásának 
tőjét nevezik ki belügyminiszternek, 

Eszerint számolni kell azzal, hogy a 
sal fekszik bele a választásokba. 

- VIRÁGKIÁLLITÁS. A Brassóban május 
hó 2-4-én rendezett virágkiállitás, amelyen 
négy brassói és hét feketehalmi kertész vett 
részt, minden tekintetben jól sikerült. A kiál- 
litó kertészek pompázó virágai, müvészi cso- 
portositásban és elrendezésben, a látogató kö- 

zönség legteljesebb elismerését érdemelték ki. 
Arany érmet nyertek: Pajorin Ferenc (Bras- 
só) és Krausz Tamás és Fiai (Feketehalom) 
ezüst érmet nyertek: Krausz M., Bayer Fr. és 

Wilk Mártha; bronz érmet: Vogel A., Göbbel 

H., diszoklevelet Gabony Fr. 

– ROMÁN-MAGYAR FUTBALL- 
MÉRKÖZÉST KÉSZITENEK ELŐ A 
BUKARESTI SPORTKÖRÖK. Buka- 
restből jelentik: A bukaresti sportkörök 
megkezdték a tárgyalásokat a magyar 
futballsport vezetőivel arra vonatkozó- 
lag, hogy május 21-én valamelyik kivá- 
ló magyar csapat Bukarestben mérje 
össze az erejét a román csapatokkal. Ha 
ezek a tárgyalások 
jeződnek, minden remény megvan arra, 

lóinak intenzivebb érintkezését. 

TEJÉN. Az éjszaka folyamán a bukaresti 

személyvonat egyik kocsijának a tetején egy 

vonat személyzete. A zsebében talált irások- 

zai illetőségü egyén. Egyelőre beszállitották 
a Márzescu kórházba, ahol a sebesült még 

nem tért magához, igy felvilágositással sem 
tud még szolgálni, hogyan sebesült meg és 
hogy került a kocsi tetejére. Megindult a 
vizsgálat. 
– MAROSVÁSAÁRHELYI HIREK. Tudósi- 

tónk jelenti: Három hónappal ezelőtt történt, 

hogy Grünblatt Mihályné itteni lakósnál 66 
darab öngyujtót és 12 ezer darab kovakövet 
találtak, amiért 1 millió 600 ezer lej birságra 
itélték. A törvényszék ma helybenhagyta az 
itéletet. noha a vádlott azzal érvelt, hogy a 

lefoglalt tárgyak Grünberger Hermann rabbi 
tulajdonát képezték és nála csak megőrzésre 
voltak. Az itélet kihirdetésekor Grünblattné 
és hozzátartozói sulyosan kifogásolták az ité- 
letet, amely tönkretette az egész családot, a 

biróság elnöke azonban indokolásában hivat- 
kozott arra, hogy a törvény előirása szerint 
mindig azt kell büntetni. akinél a tiltott tár- 

gyakat megtalálják. - Az uj városi kölség- 
vetés 135 millió lejt irányoz elő közmunkákra. 

pet épitenek, öt milliót forditanak a vizmü- 

utépitésreé, 1 és fél millióból lecsapolják a 
Poklos-patakot, két és fél milliót a villanyká- 
belekre szánnak, 600 ezer lejt iskolák céljai- 
ra és végül a régi járványkórház épületében 
tüdőbeteg-kórházat rendeznek be. 
A HAÁZTULAJDONOSOK egyesületének 

közgyülése nem a tanácsteremben, hanem a 

eredménnyel befe- 

hogy a román-magyar futballbéke meg- 
teremti a két szomszédos állam sporto- 

- ESZMÉLETLEN EMBER A VONAT TE- 

vértől boritott, eszméletlen férfire bukkant a 

ból megállapitották, hogy Amita Jon, brea- 

rorjának. 

Szélkelug 
Ebből másfél millióból egy modern sporttele- 

vekre, 1 milliót a földgázra, 2 és fél milliót 

cegnő völegénye 
— umokapályja ottóhak 

Bukarest, május 5. 
A bukaresti lapok megerősitik Ileana hercegnő Freiburgban történt el jegyzését 
uj adatokat közölnek a vöőlegényről. Eszerint Habsburg Antal főherceg egy 

harminc ébes, rendkibül gazdag és jelentős összeköttetésekkel rendelkező fiatal- 
ember, aki ezenkibül nagyon tehetséges is és különösen az aviatikához ért. 

Származására ponatkozólag a lapok közlik, hogy Habsburg Antal főherces 
unokatestpére bolt az elhunyt IV. Károly magyar királynak és igy unokabátyja 
Ottó királyfinak. Anyai ágról a oólegény a Bourbon-család tagja. 

Az esküvbő a bukaresti lapok szerint is juniusban lesz. 

Érigore Filinescu lesz 
a helügymin 

A Lupta ma óriási politikai szenzációról ad hirt. Arról 
idejére Grigore Filipescut az 

iszter ? 
Bukarest, május 5. 
van szó ugyanis, hogy 

poca főszerkesz- 
ami csak megerősiti azt a gyanut, hogy 

a „semleges" Jorga kormány hasonló eszközökkel akarja lefolytatni a válasz- 
tásokat, mintahogy azt a pártkormányok tették. A Lupta világosan céloz arra, 
hogy az utóbbi napokban foganatositott áthelyezések, uj kinevezések és a tö- 
megével szétküldött bizalmas rendeletek is a pártválasztás céljait szolgálják. 

nemzeti egység" pártja nagy aktivitás- 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

– EPEKőŐ-, VESEKŐ- ÉS HóLYAG- 
KŐBETEGEK, valamint azok, akik 
hugysavas sók tulszaporodásában és 
köszvényben szenvednek, a természetes 
„Ferenc József" keserüviz állandó hasz- 
nálata mellett állapotuk enyhülését ér- 
hetik el. Az orvosi gyakorlat számos ki- 
váló férfia hosszu megfigyelés alapján 
megállapitotta, hogy a Ferenc József viz 
biztos és rendkivül kellemesen ható 
hashajtó s ezért prostatabetegségeknél 
is ajánlják. A Ferenc Józsel keserüviz 
gyógyszertárakban drogériákban és 
füszerüzletekben kapható. 

ANTISZEMITA TERROR EGY 
SZILÁGYMEGYEI FALUBAN szilágy- 
somlyóról jelentik: A szilágymegyei 
Szaniszló községben néhány nappal ez- 
előtt antiszemita diákok jelentek meg, 
akik Szabó Ágoston gyógyszerésznél 
szállásolták el magukat, tekintve, hogy 
a gyógyszerész fia is erős antiszemila 
érzelmeiről ismert. A diákok rövidesen 
feldulták a kis község békéjét, a zsidó- 
templom ablakait beverték, a zsidó üz- 
letekben és házakban botrányokat ren- 
deztek. Végre is a csendőrség 
fellépése vetett véget a kis társaság ter- 

– TEMESVÁRI HIREK. Tudósitónk jelen- 
ti: A temesvári rendőrség ujra kommunisták 
után nyomoz. Eddig 11 embert vettek őri- 
zetbe, Letartóztattak egy Hirsch Sándor nevü 

fiatalembert is, akinek a lakásán megtalálták 
egy izgató röpcédula fogalmazványát. Később 
megállapitották, hogy a fogalmazványt Stein 
János dr.,, temesvári ügyvéd készitette Erre 
Stein dr.-t is őrizetbe vették, Deutsch Zsu- 
zsanna nevü irodakisasszonyával együtt. - 
Kohn Jakab villanyszerelő, akinek a mühelye 

tönkrement, elkeseredésében egy villanydrót- 
ra felakasztotta magát. Mire észrevették, már 

kiszenvedett. 

t 

Szg. 2120 

Csodálatosan 
szép és olcsó 

Áraim: 
Sezlonok már 
Ebédlők, dióg 

Gewerbeverein termében lesz megtartva. 

Csak rövid ideig ! m r kézi homozásu Ritka alkalom ! 

MNxminster- 
Inte Veleur- 

Sszőnucáck 
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mondott méltóőságáról. Utódját most ne. 

erélyes 

Beditean inspektorral és az épitőmunkások 

Buforcsarnokában, 
Cluj. Strada Regina Maria 23–25 vehet 

AAradi müvészek tervel után, ame yekkel az 1928-os vitágkiállitáson első dija- 

kat nyertek aradi müasztalosok és inarművészek által készitett butorok, Éd- 
dig még nem létezett olcsó és müvész kivitelü konyhaberendezések. Vala 
mennui egyéni izlés utan készült specialitás. Mem tömegmunka. 

Ultramodern komplett hálószobák.. 

é lógyökér, domboru alfókkal. párnázott székekkel . 24.000 . 
Uri szobák, modern kombinált szobák: 
6 drb-ból álló konyha berendezések : . 

Kedvezményeim vevőim számára: Vidékieknek utiköltség megtérités. – Helyieknek ér 
tékesebbnél, értékesebb disztárgyak. modern lakások diszitésére 
Az ország minden részében kauciok 
Viszonteladóknak megfelelő árkedvezmények ! 

Csak rövid deig! 

HAZASSÁG. Schwartz Aranka és 
Sándor (Gheorgheni) folyó hó 5-én hán ak 

got kötöttek. Aá. 
- ELHALASZTOTTÁK A KÖZSÉGI 10 

ZOLVÁNYOK KIADÁSÁT. Brassó töryt 
hatósági város a választói igazolványy 

szolgáló községi tagsági igazolványok ki 

sát május hó 6-án szándékozott megkezj 

hogy máju hó 26-ikáig, tehát a junius el ! 

re kitüzött választás előtt mindenki meg 
hassa igazolványát és ezzel gyakorolhassa Ap. 
lasztói jogát. Tegnap délután a belügymi, s 
tériumtól, Munteanu Ramnic államtitká, v 
irásával távirat érkezett a polgármesterhe, 

mely közli, hogy a juniusi választásokni 
választói törvényben előirt 

igazolványok ala a 

ján lehet csak szavazni, minél fogva ezeket í 
bizonyitványokat kell, hogy a biróság kiszel 

gáltassa. Erre a nem várt és a közigazga, 

törvénnyel ellentétben álló, a kormány g e 

ge esélyeinek mesterséges megkorrigálását 
zó rendelkezésre való tekintettel kénytel 

volt a város vezetősége a községi igazolá 
nyok kiadásának tervbevett munkálatait f 
nius hó közepetájára elhalasztani, hogy a 
kósság össze ne zavarodjon az egyidőben ki 
adásra kerülő két igazolvány beszerzésén 
A város tehát a községi tagsági igazolvány, 
kat csak juniusban fogja kiadni, amikor 
hirdetménnyel tájékoztatja a lakósságot, my 
pedig minden választó igyekezzék a megj, 
nendő hirdetményben kitüntetett időben 
helyen a juniusi választásokra kiadandó vi 
lasztói igazolványt beszerezni, hogy a válay 
táson teljes számban sorakozhasson fel Bray 
só város és megye magyarsága és a magya 
érdekek hivatott és egyedül hü, megbizhaj 
harcosát, a Magyar Párt jelöltjét, diadaln 
juttathassa. 

Tábornok a nyugdij- 
központ élém 

Bukarest, május 5. 
Hirt adtunk arról, hogy Boila Rom. 

lus, a nyugdijközpont eddigi elnöke 
váratlan belpolitikai fordulat miatt le 

vezte ki a kormány Alevra tábornok, 
volt közlekedésügyi miniszter személyé 
ben, aki már át is vette a hivatalát. 
A posta vezérigazgatását pár nappal 

ezelőtt bizták rá egy tábornokra. Alev. 
ra tábornok már a harmadik magasran. 
gu katona, akit a kormány teljesen pol. 
gári jellegü közintézmény élére állit. 

– MEGHALT A HADITUDÓSITÓK NFNSl, 
TORA. Londonból jelentik: Bartlett Achmel 
angol hirlapiró, a legismertebb modern sajtó 
tudósitók egyike, 50 éves korában. tüdőgyu 
ladásban meghalt Lisszabonban. Bartlett t899 
óta valamennyi háboruban részt vett, mimn 
haditudósitó. Többek között végigcsinálta 1 
Balkán-háborut is, sőt a világháboru sorál 
1919-ben még Magyarországon is megtfordull 
– A BRASSÓI MUNKANÉLKÜLIEK 

KÖZMUNKÁK MEGKEZDÉSÉT KÖVETELIK 
Ma délelőtt ismét hatalmas tömegü munka 
nélküli vonult fel a brassói primária elé 6 
egy memorandumot nyujtottak át a váról 
polgármesterének. Ebben a memorandumbal 
a munkanélküliek ismételten a városi köt 
munkák sürgős megkezdését kérik, tekintve 
hogy a munkanélküli segély annyira kevés 
negyede annak, amit a télen kaptak, hogy 
abból, még tengetni sem tudják az életüket 
A polgármester beszédet intézett a munkané 
küliekhez. amelyben még türelemre és belé 
tásra kéri őket. A tömeg azonban nem vol 
megelégedve a beszéddel és ismételten felküld. 
te a delegátusokat a polgármesterhez, aki el 
uttal már nem fogadta azokat. tekintve. hog 

elnökével tárgyalt a közmunkálatok megindi 
tásának érdekében. A munkanélküliek holnal 
délelőtt megint összegyülnek, hogy munkál 
és segélyt kérjenek. 

ultramodern ki : 
vitelben. csak 

1O.000 leitől . . a . . 

3.500 . . . . 

épes bizományosokat keresek! 

Boucle- 
Nagy szőnyegraktárunkat lecsökkentjük s ezért a raktáron levő szőnyegeket 

smus [ mélyen leszállitott árban adjuk el 
Most van itt az alkalom arra, hogy kézi bogozásu, a valódi perzsákkal egyenértékü 

seinkhez olcsóon hozzájusson. – Guyőződjön meg a közöltekről cégünknél 

Tellmann Wocet 
Brassó, Buzasor 8. : E 2127 

szőnye- 

Kidderminster- 
Harlem- 

szönycáel 
- 
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száguldó autó korában slőzgép, 
ülőzép Az idegeket Ajegekre van szükség. 

[ 1 

ó 1obaz izmokat acélozza, a reggelihbez 
erősitb hoz 2 kávéskanál Ovomaltine. 
s uzsonUSÁGI, ORSZÁGOS DALÓS- 
y NYERTESET. Tudósitónk jelenti: 
fERS ik ifjusági, országos verseny megle- 

előrehaladásról tanuskodott. Különö- 6.s érny és fiu vegyeskarok teljesitménye 

bámulatba a közönséget. A zsüri, a 

tette áják Károly, László Árpád, Veres Gá- 

ely et Piroska, Gömöryné, Maleczky Ma- 
as "Nagy Dénes és Kozma Géza tagokból 
iska- következő döntést hozta: Négyszóla- 

imlotta kar, első a székelyudvarhelyi relor- 
nu nelanitónőképző, második a kolozsvári 

mátus átus leányfőgimnázium. Fiu vegyeska- 
eform a kolozsvári református főgimná- 
ok, étána sorrendben következik a maros- 
al yi római katholikus főgimnázium, a 

rákáz váti római katholikus, a székelyudvar- 
oloi római katholikus, a marosvásárhelyi re- 

' majd a gyulafehérvári római ka- 

holikus főgimnázium. Négyszólamu vegyes- 

ban első a marosvásárhelyi iparosifjak 

akkara. Férfikaroknál első lett a reformá- 

us theológia, második a református egyetemli 

Igatók énekkara. A különböző csoportver- 

másod 

] 
1 

né 

al . 
envek egyéni győztesei a következők: Tatár 
erenc, Szász Vilmos, Koródy Ferene, Kakas- 
„János, Bede Emil, Kozma Tibor, Butyka 

álmán, Halászi Sándor — kis csodahegedüs, 
Biró Ferenc, Márkos Albert, Szabó Judith, 

fárcza Ida, Nagy Ernő, Csernátoni Ferenc, 
hell István, Gönczy Lajos. Bodó György, 
Deák Erzsébet, Faragó Erzsébet, Almássy Ka- 

T és Kovács Gyula. A két napos lélekemelő 

innepélyt az Országos Magyar Dalos Szövet- 
Gy rendezte, mig a helyi rendezés nagy mun- 
áját dr. Ferenczy Zsigmond elnök végezte. 
-IDŐJELENTÉS. Budapestről táviratoz- 

ák: A Meteorológiai Intézet jelentése szerint 

heleg idő várható, helyi zivatarokkal. 

ASZINÓBAN. Dr. Mibashan A. Telaviv volt 
hipolgármestere, szerdán este a zsidó kaszinó- 
ban telavivi emlékeiről előadást tart. Az elő- 
dás fél kilenc órakor kezdődik. Vendégeket 
tzivesen lát a kaszinó vezetősége. Belépti dij 
incs. 
- A BRAÁSSÓI VÁROSI TANÁCS Köz- 
YÜLÉSE. A brassói városi tanács rendes ha. 
i közgyülését folyó hó 15-én délután 4 óra- 
or tartja a tanácsháza nagytermében. Ezen 
a gyülésen bemutatják az uj vágóhid terveze- 

- PERZSIÁBAN LEZUHANT MONTAGUE 
NGOL PILÓTANŐ. Londonból jelentik: Ide- 
rkezett távirat szerint, perzsa területen lezu- 

hant Montague ismert angol pilótanő, aki leg- 
tóbb távolkeleti turán volt, azelőtt pedig Ma- 
kyarországon is jár. A pilótanő és kisérete 
bértetlenek maradtak seg- 
- A RÉGI KÁDI MEGFOJTOTTA AZ UJ 
KÁDI FELESÉGÉT ÉS NÉGY LEÁNYZT. 
Szmirnából jelentik: Megdöbbentő módon állt 
bosszut Ezinghian község Bakir nevü elmoz- 
itott kádija az ujonnan kinevezett kádin, 
bauh Mehmeden. A régi kádi éjszakának ide- 
jén belopózott utódja lakásába és annak fe- 
leségét és négy leányát, puszta kézzel meg- 
ojtotta. - A bosszutól elvakult ember olyan 
gyesen hajtotta végre borzalmas tettét, hogy 
egyik áldozata sem hallathatott egy hangot 
bem és igy egyik sem tudta a másikat a gyil- 
kos jelenlétére figyelmeztetni. Arról még nin- 
tsen jelentés, vajjon az elvetemült kádit si- 
került-e letartóztatni. 

* BRASSÓI ORVOSI HIR. Med. univ. dr. 
ust Alfréd, volt berlini segédorvoz, Brassó, 

Napu-utca 2.,, május hó elsejétől rendelő órá- 
it megváltoztatta. Rendel: 11-3-ig és 5-7-ig. 
Csütörtökön és szombaton 9—1-ig. 
Messsecscesösssesesesösésseornos 

...... 
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- DR. MIBASHAN ELŐADÁSA A ZSIDÓŐ 

adta meg az ügynek, amelyet 

Érdeklődés mellett nyilt meg 
a nagyváradi kisipari kiállitás 

Nagyvárad város vezetőségének, amely Nagyvárad, május 5. 

Fényes keretek között zajlott le va- 
sárnap délelőtt a nagyváradi kereske- 
delmi és iparkamara által rendezett ki- 
állitás megnyitása, hatóságok képvise- 
lőinek jelenlétében. 
A megnyitó ünnepségen 

kereskedelmi minisztert, akinek a 
rályt kellett, elkisérnie Temesvári láto- 
gatására, Moldovan Lőrincz kereskedel- 
mi vezérigazgató képviselte. 

Manoilescu 

Pacsimade Alexandru a kereskedelmi 
és iparkamara elnöke rövid beszédben 
köszönetet mondott a résztvevő keres- 
kedőknek és iparosoknak, de főként 

ki- 

a kiállitási terület rendelkezésre bo- 
csátása által lehetővé tette az állandó ki- 
állitási csarnok létesitését. 
Dr. Popp Romulus helyettes-polgár- 

mester rámutatott, hogy Nagyvárad ré- 
gi vezetői az 1700-as években idegenből 
telepitettek Nagyváradra kereskedőket, 
akiknek értékes privilégiumokat, tel- 
ket, adómentességet stb. biztosítottak. 
Moldován Lőrinc, Manoilescu minisz- 

ter nevében üdvözölte a kiállitókat, a 
kamarát és a megjelenteket, akik ez- 
után megtekintették a szépen sikerült 
kiállitást, melynek az első nap 1000 lá- 
togatója volt. 

Még bizonytalan aVictoria, Timisiana, 
Bihoreana román bankok íuziója 
A Victoria nem tíudia megszerezni a betétesek moratoriumát 

Arad, május 35. 
Toöbb izben foglalkoztunk már azzal 
a fuzióval, melyet a nemzeti parasztpár- 
ti kormány kezdeményezett a temesvá- 
ri Timisana és az aradi Victoria fizetés- 
képtelen román bankok szanálása ér- 
dekében. A fuzió még mindig késik, 

. . 

mert az aradi Victoria Takarképénztár 
szanálása nagy akadályokbaá ütközik. A 
bank az ujabb moratoriumot nem tud- 
ta teljes egészében megkapni. Bár 1809 
millió lejt képviselő betétesek a mora- 
toriumot megadták, 37 millió lejt kép- 
viselő betétesek azonban a várakozás 
álláspontjára helyezkedtek és . 
ezeknek a betéteseknek a jövőbeni 
magatartása a bank szanálásában su- 
lyos komplikációkat idézhet elő. 

Ezt a bizonytalan helyzetet fokozza az, 
hogy a Timiseanaval és Bihoreanával 

re létre, mert a fuzióhoz szükséges 1 
és fél millió lej illeték befizetése nem 
áll rendelkezésére, másrészt mert a 
nagyváradi Bihoreananak nem volt még 
meg a közgyülése. in 
A bizonytalan helyzet megszüntetésére 
a Victoria igazgatósága ujabb tanács- 
kozást tartott. Az ülésen résztvett Gol- 
dis László volt miniszer, Pop C. Isván, 
volt képviselőházi elnök is. A bank 
igazgatósága a helyzet megoldását ab- 
ban látja, hogy a Banca Nationala a 
fuzió feltételeitől függetlenül folyósit- 
sa a már régebben kilátásba helyezett 

hitelt. Ez lehetővé tenné a bank normá- 

betéteseket is a moratorium megadására 
birná. 
Ennek a megoldásnak a Banca Natio- 

nálánál való elintézése céljából Maio- 
tervezett fuzió azért sem jöhet egyelő- rescu vezérigazgató Bukarestbe utazott. 

Személyi ellentétek miatt ujra 
meghiusuli a román-magyar ke- 
reskedelmikamara megalakulása 
Miért tartották meg titokban az előkészitő vegyesbizottság ülését? 

Bukarest, május 3. 

A román-magyar kereskedelmi ka- 
mara megalakulása elé várakozással te- 
kint az ország közgazdasági élete, mert 
a két szomszédállam gazdasági kapcsola- 
tainak normalizálásától remélni 
hogy más vonatkozásokban is elő fogja 
segiteni a jóviszony kialakulását Ma- 
gyarország s Románia között. 
Mint ismeretes, a román-magyar ke- 

reskedelmi kamara ügye már évek óta 
napirenden, van, egyrészt bukaresti, 
másrészt budapesti vezetőkörök folytat- 
tak tárgyalásokat ebben az irányban. 

Az első komoly lökést az a látogatás 
Manoi- 

lescu Mihály miniszter tett a romániai 
gazdasági élet vezetőivel Budepesten az 
ottani kereskedelmi és iparkamara meg- 

lehet, 

hivására. 
Manoilescu hivatalos formában is 
megkezdte a tárgyalásokat a magyar 
kereskedelmi kormánnyal és ezek 
eredményeként megalakult két előké- 
szitő bizottság. 

A magyar bizottság tagjai Gratz Gusz- 
táv és Hegedüs Lóránt volt pénzügymi- 
niszterek, továbbá Weiss Fülöp, a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank és dr. 
horin Ferenc, a Magyar Általános Hi- 

telbank elnökei lettek, mig a román 
előkészitő-bizottságnak C. Osiceanu 
mérnök, a Kereskedelmi és Iparkama- 
rák Országos Szövetségének elnöke, C. 
P. Busila mérnök, az Ugir elnöke, C. 
Orghidan, a bukaresti kereskedemi és 
iparkamara elnöke, valamint dr. Szántó 
Miklós vezérigazgató lettek a tagjai. 

Eillentétek a fMzetéses állások körül 
Ez két bizottság néhány hét alatt 
előkészitette az anyagot, kidolgozta a 
létesitendő román-magyar kereskedel- 
mi kamara alapszabályait és az el- 
mult héten összeült Bukarestben, hogy 
az alakuló ülés időpontját is kitüzze. 

Annak ellenére, hogy a kamara megala- 
kulása nagyon is érdekli Románia egész 
közvéleményét, különösen pedig a gaz- 
dasági köröket, a román-magyar ve- 
gyesbizottság összehivása a legnagyobb 
titokban történt és az eredményről sem 
látott napvilágot egyetlen jelentés sem 
a sajtóban. Kiszivárgot hirek szerint a 
bukaresti ülésen a vegyesbizottság tag- 
jai nagyjából elfogadták a román-ma- 
gyar kereskedelmi kamara alapszabá- 
lIyait és a munkaprogrammról szóló je- 
lentéseket, amelyeket részben N. Cris- 
todorescu, a Kamarák Szövetségének 

igazgatója, részben pedig dr, Biró Ist- 
ván, a marosvásárhelyi kereskedelmi és 
iparkamara titkára dolgozott ki és ter- 
jesztett elő. A kamara alakulógyülésé- 
nek összehivását azonban a bukaresti 
értekezlet mégsem tudta elhatározni, 
mert mint minden ilyen alakulásnál, itt 
is nézeteltérések merültek fel személyi 
kérdésekben. 
Egyrészt az elnökök, de még inkább 
a fizetéses igazgatói állások körül vol- 
tak differenciák és a több jelöltre va- 
ló tekintettel végül is ugy hidalták át 
a nézeteltéréseket, hogy a magyar de- 
legáció egy második tanácskozásra 
hivta meg a román bizottságot Buda- 
pestre 

s addig talán sikerül ezeket a személyi 
kérdéseket rendezni. A történeti igaz- 
ság kedvéért meg kell állapitanunk, 

lis müködését és a még bizalmatlankodó 

-
 

Lehet, hogy ezért maradt 
bukaresti tanácskozás és emiatt nem je- 
lentek meg a kommünikék, pedig a köz- 
véleményt és a gazdasági érdekeltsége- 
ket is érdekelné valamennyire a román- 
magyar kereskedelmi kamara sorsa. 

lefolyt cseh-magyar kereskedelmi 
gyalások nem vitték előbbre a két 
szág 
ügyét. Csehország ugyanis nem hajlan- 
dő érdemben megváltoztatni eddigi ál- 
láspontját és inkább csak az a helyzet, 

B 

hogy román részről nem volt előkészit- 
ve sem az elnök, sem a kamarai igaz- 
gató személyének kérdése és ezért 
nem volt más megoldás, mint a kama- 
ra megalakulását ujra elhalasztani. 

titokban a 

Ujra felborulr a 
cse5-magyar iárgyalás 

Budapest, május 5. 
Az „Ést" jelentése szerint a Budapesten 

tár- 
or- 

szerződés közötti kereskedelmi 

hogy taktikázik és egyrészt német- 
osztrák vámunió. másrészt a Briand- 
terv miatt halogatja a nyilt szinvallást. 
A tárgyalások ilyen körülmények kö- 

zött ujra megszakitottnak tekinthetők. 

eseseeedemesesekLeesemtemesenseEesél 

a 

Egy ad-hoc alakult érdekeltség Temes- 
vár városától engedélyt kért arra, hogy 
azokon az utvonalakon, ahol nem köz- 
lekednek a villamosok, autóbuszjáratokat 
vezessen be. A városi tanács rövidesen 
foglalkozik a beadvánnyal. 

x 

Basch Dezső igazgató és Straub Péter 
pénztárfőnök a Temesvári Bank és Ke- 
reskedelmi Rt. kötelékéből bLarátságos 
megegyezéssel kiváltak. 

A budapesti Schreiber D. és fiai gabo- 
nakereskedelmi cég, amely több mint 
100 éve dolgozik a magyar, osztrák és 
szerb piacon, elhatánozta, hogy felszá- 
mol. A felszámolás zavartalansága biz- 
tositva van. 

A gyáriparosok szövetségének (UGIR) 
kolozsvári körzete május 10-én tartja 
meg rendes évi közgyülését Kolozsvárt. 
eeseseseezemereseeeeeevmesBe. 

1931. május 5. 

Devizák (belföldi 
816.60, Zürich 32.38, 
Berlin 40.02, Bécs 23.64, Prága 4.98, Ba- dapest 29.31, Milánó 8.82, Páris 6.61 
Auvszterdam 67.65. 

aluták: Angol font 816, svájci frank 
32.50, dollár 168, osztrák sikre 25.05 csek Korona, e pengő 29.50, márka 40 
olasz lira 8.85, francia frank 6.63. holland forint 68, dinár 3. "ése hollaad 

jegyzés: London 
Newyork 107.85, 

1 Osztrák osztálysorsjáték. 
s84.000 sorsjegy, Aaz.000 nyeremény ! 

Főnyeremény szerencsés esetben : 

20.000.000 
éHusz millió Lei) 

Jutalom és nyeremények : 

12.288:9898 
2 

tőbb a 

8 

.s 
2899. 
s00.00 

stb. összesen 42.000 nyeremény, több mint 
MHaáromszázhusz millió Lei. ; 

Azonnali kifizetés készpénzben államilag van biztositva 
Nincs nyereményilleték, általában semmitféle levonás! 

Az összes sorsjegyek fele nyer!? 

A sorsiegyek ára: 
egész 1200 Lei, fel Go0 Lei, negyed 300 Lei. 

A szállitás előzetes befizetés nélkül történik egy ké- 
nyelmes átutalási mód megjelölésével. 

Frifz Dörge-Bank 
Wiemn IL, Kürtmer Str. 423 

A sorsjegyek eladásával és a nyeremények kifizeté- 
sével a miniszterium által lett megbizva. 

A sorsjegykészlet rohamosan apad. Rendeljen tehát 
még ma. Egyszerü posta lap elegendó. 

lem Hhuzások 1931 május 198- n kezdődnek m 
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Román.-magvar kulturközeledés 

Namguysnraelusleca 
Edrdimmmusl vészédláa 

Kiutiasitonak egy magyar szinészi, meri a 
közönségnek nem felszeli a román dráma 

A nagvkárolyi polsármester, mínt szinházi rendezé 
rendőrök, akkor a másik oldalon süvi- 
tett a fütty. 

Ha átmentek, akkor az eddig hazgos 
oldal elcsendesedett és az ellenkező ol- 
dalról hangzott a füttyszó. A tüntetés 
természetesen nem a román szindarab- 
nak szólt, hanem a rossz előadásnak, és 
főképpen az előadáson jelenlevő Cám- 

Nagykároly, május 5. 
A nagykárolyi szinházi szezon ezidén 

is botránnyal zárult. Ezuttal nem a gá- 
zsifizetés körül tört ki a szégyen, mert 
Gáspár Jenő a legnagyobb erőfeszités- 
sel ugyan, de pontosan fizette a társu- 
lat tagjait, hanem 

a polgármester rendezte a botrányt, 
aki erőszakkal kitüzetett hirtelen egy 

aEHLdEÉUr SZzN- SZEH 

pian polgármesternek, aki dühében ott- 
román darabot a müsorra és zendezte a 
karzati publikum egy része, amely nem 
volt hajlanadó szó nélkül bevenni a 
polgármester müsorrendezési beavatko- 
zását a magyar szinészetbe. 
Ugy történt ez a szomoru eset, hogy 

Gáspár szinigazgató két jutalomjátékot 
tüzetett ki, vasárnapra Szentes László 
bonvivantnak, előző napon pedig Schrei- 
ber Alajos karmesternek lett volna a 
jutalomjátéka. Szombaton a magyarül- 
dözéséről és hatalmi tultengéséről isme- 
retes nagykárolyi polgármester, Cám-- 
pian Valér fölhivatta a városházára 
Gáspár szinigazgatót és közölte vele, 
hogy 

ha azonnal nem adnak elő egy román 
darabot magyarul, ugy már a szombat 
esti előadást betiltja. 

Gáspár szinigazgató kétségbeesetten kér- 
lelte a polgármestert, hogy tekintsen el 
ettől a követelésétől, mert estig lehetet- 
len betanulni egy darabot, de Cámpian 
hajthatatlan maradt és 

mindössze annyi engedményre volt 
hajlandó, hogy nem aznap, hanem 
másnap - éppen vasárnap – tüzik 
müsorra a román darab magyar elő- 
adását. 

A polgármesteri beavatkozásnak per- 
sze a kisvárosban hamarosan hire ment 
és a magyarság elkeseredéssel fogadta 
a polgármester jogtalan eljárását. 
társulat hirtelen hozzákezdett a darab 
betanulásához, ami persze az idő rö- 
vidsége miatt nehezen ment. Alig tar- 
tottak egy-két próbát az előadás előtt, 
mert sietni kellett. Elkövekezett az esti 
előadás, amelyre bizony gyéren jelent- 
kezett a publikum. A nagykárolyiaknak 
vasárnap este nem kell a drámai elő- 
adás, akár román, akár magyar, akármi- 
lyen más szerző darabja legyen is az. A 
vasárnapi publikumnak operett kell és 
nem is mentek a szinházba annyian, 
mint máskor szoktak vasárnap esti elő- 
adáshoz. 
Cámpian polgármestert rendkivül 

dühbe hozta, hogy olyan kevés közönség 
jelent meg, de még jobban dühös lett, 
amikor az előadást hallgatta. Mert az 
előadás – valljuk be - nem volt jó. 
Gáspár szintársulata nagyon tisztessége- 
sen dolgozott, elfogadható előadásokat 
produkált, mert készült alaposan min- 
den előadásra az egész szintársulat. 
Huszonnégy óra alatt egy egészen is- 
meretlen szindarabot nem tanulhattak 
be ugy, hogy annak az előadásnak sike- 
re legyen. Nem is volt. A közönség, 
amelyet amugyis mélyen elkeseritett a 
polgármester ujabb erőszakoskodása, 
rendkivül kedvetlenül fogadta a gyönge 
előadást és nem tartózkodott a tüntetés- 
től sem. 
Előbb egy, aztán több fütty hangzott 

el és a tüntetést nem tudták elfojtani a 
rendőrök sem. 
A karzaton folyt a fütyülés és ami- 
kor az egyik oldalon mentek föl a 

Brassó, 

Végkiárusitás 
loga Emil cégnél 

Buzasor3 

Eladiás 
minden elfogadható árban ! 

hagyta az előadást. Távozása után min- 
den baj nélkül befejeződött az előadás 
is, a füntetés is. Mindössze annyi baj 
volt, hogy a szinigazgató erre az erő- 
szakolt kulturközeledésre ráfizetett 
vagy tizezer lejt a polgármester jóvol- 
tából. : 
Hanem Cámpian Valer polgármester 

megmutatta, hogy aem hagyja megbosz- 
szulatlanul a történteket, amelvekért 
a román darab főszereplője, Szentes 
László bünhődött meg. Szentes ugyanis 
magyar állampolgár. : 
Az előadást követő napon ukázt ka- 
pott a rendőrségtől Szentes, hogy 24 
óra alatt hagyja el az országot. 
Ebben persze mindenki a polgármes- 

ter kezét látja, noha a rendőrség azt 
állitja, hogy Kolozsvárról jött a rendel- 
kezés. Ez annál valószinütlenebb, mi- 
vel Szentesnek a minisztériumtól ka- 
pott játszási és tartózkodási engedélye 
van. Szentes a rendelkezés folytán el- 
utazott, de a polgármester erőszakosko- 
dása folytán kitört botrány után a ma- 
gyar szintársulat is elhagyta Nagyká- 
rolyt, ahol remélik, hogy Cámpian Va- 
ler is elhagyja hamarosan a polgármes- 
teri széket. Mert addig nem lesz nyuga 
lom és béke Nagykárolyban. 
a 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

10104-1931. Serv. silvic. 

HIRDETMÉNY 

Közhirré tétetik. hogy 1931. évi május hó 
27-én délelőtt 10 órakor Brassó város gazdasá- 
gi hivatalánál, a nyilvános számvitelre vonat- 
kozó törvénycikk 90-110. paragrafusainak 
figyelembe vétele mellett egy második nyilvá- 
nos árverésen, irásbeli, zárt, lepecsételt arán 
latok benyujtása mellett, tövön fog eladatni 
körülbelül 14.000 köbméter fenyőfa, a Brassó 

város tulajdonát képező „Vladit" nevü erdő- 

Kikiáltási ár egy köbméter fenyőért ft20. 
azaz egyszázhusz lej. 
A leteendő bánatpénz 170:000 lej, azaz egy- 

százhetvenezer lej 
Az árverési és eladási feltételek a városi er- 

dőhivatalnál naponta, a hivatalos órák alatt 
8-13 órák között betekinthetők. 

Brasov, la 30. Aprilie 1931. 
Primar: Secretar General: 

Dr. Voicu m. p. Emil Socaciu m. p. 
Seful serviciului: 

Ing. J. 4lbrich m. p. 

Minden este 

lazz és Tangó-Band 

furópa kávéházban 
tBrassó, Kolostor-utca 7.) 

Glausiuss Tibor hirneves zeneszerző ve- 
zetése mellett. - Ha táncolni és jól mu 

latni óhajt okvetlenül ott legyen 

Cara man a la Pilsen 
speciális sör, poharanként 

IK 
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d 
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Fellendül a 

kerékpársport "rassóban 
A BMTE. ujonnan választott vezető- 

ségének egyik, sok eredménnyel biztató 
ténykedése a kerékpáros szakosztály 
felállitása volt. Az eddigi jelentkezők 
nagy száma lehetővé teszi, hogy már 
most meginduljanak egy nagyszabásu 
kerékpárverseny előkészületei, amely- 
nek programján gyorsasági, lassusági-, 
és akadályversenyek szerepelnek. 
BMTE vezetősége felhivja ezuton is a 
krékpárosokat és az ezen élvezetes sport 
iránt érdeklődőket, hogy bármely szer- 
dán este jelenjenek meg a Malom utcai 
Munkásotthonban, hol további felvilágo- 
sitást nyerhetnek. 

4 Osszeállitották a Bulgária ellen sze- 
replő román válogatott csapatot. Buka- 
restből jelentik: Biztos forrásból szer- 
zett értesülésünk szerint a vasárnapi 
bulgárok elleni mérközésen a követke- 
ző összeállitásu román csapat fog szere- 
pelni: Czinczér, – Russen, Albu, 
Rob-, Steinbach, Muresan, – Glanz- 
mann, Stanciu, Sepi, Bodola és Kocsis. 
Hivatalosan még nem tették közzé az 

Foolhallabdák . 

Viszonteladóknak ked vezmény 

i50, 200, /250, 1300 summi 

szezo- labda 

Cuba. A büntető törvénykönyv rendelky 
sei szerint abban az esetben, ha az itélet mi 

jogerőre emelkedett, a büntetés az itélet m 
jától számitott 10 év alatt elévült. Az Öp 
konának esetében tehát tudnunk kellene, hog 
az itélet jogerős volt-e és, hogy időköz 
esetleges felebbezés folytán nem került- 
ügy magasabb fórumok elé és nem történtel., 
olyan intézkedések,. amelyek gátolták az 
évülést. Leghelyesebb volna, ha annál a 
ságnál, ahol az itéletet meghozták, utána 
hetne, hogy miként áll az ügy. 

Előfizető, Brassó. 1. Nyilvánosak. De - 
a részvényesek szavazhatnak. 2. Irásmó; 
helyes. : : k 

Toplica. Az osztálysorsjáték intézmény 
Romániában még nem teremtették meg. ál 
kalmi sorsjátékok vannak ugyan, de a 
többnél csak keserü tapasztalatokat és b 
szuságot nyer az ember. 

DÉ 

o. 

Mora de Scoarta 

Ugyanott 

Brassó, Cérna-ucca 2. 

összeállitást. 
? A nagyszebeni SMTE. 384 sz. 1—1I. 

1931. miniszteri rendeletnek megfelelő- 
edig Clubul 
ibiu. Kérünk 

minden testvér egyesületet, 

en cimet változtatott és 
Sportiv Muncitoresc din 

mü levelezésüket a fenti 

deni. 

cimre: 
... „Herma' -haus kül- 

mindenne- 
Str. 

4711138. sz. előfizető, Piski. Megható ked. 
vességü levelét eltesszük, mint a mai idák 
egyik igen jellemző emberi dokumentumát / 
hirdetésre vonatkozó kérését elintézés vér 
átadtuk a kiadóhivatalnak. 

A. A-né, Magánügy, amibe nem szólhatm 
bele. Tessék egy másik ügyvédet megkérde 
ni, esetleg ennek tanácsára, tegyen feljelenté, 
az ügyvédi kamaránál. 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej Vasárnap; *T50, illetve 15 lei. I-egkisebb hirde. 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 250 o engedmény Allást kercsőknek 2500 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei, 50-szeri megjelenésnél 2 lej. 

Vétel-eladás 
Zongora, Stingel-gyártmá- 

nyu, jókarban eladó. Cim 
Cim 12857 sz. alatt a brassói 
kiadóban. 

Olcsó cserépkályhákat elad 
és átrakást elvállal Wetzel Ró- 
zsatér 16. 12880 

Borbélyüzlet biztos megél- 
hetést nyujtó, azonnal eladó. 
Brassó, Hosszu-ucca 218. 12874 

Egy ujonnan felszerelt ma- 
lomberendezés olcsó áron el- 
adó. Cim: Mümalom, Csik- 
szentimre, Csik megye. 12873 

Jókarban levő személy Ford 
utó olcsón eladó. J. Hansmann 
Brassó, Román templom-ucca 
54. 12870 

Brassó centrumában kaució- 
képes vendéglős kerestetik. 

használt jégszek- 
rényt veszek. Cim 12869 sz. a. 
a brassói kiadóban. 

Bérbeadó jó állapotban levő 
rövid zongora. Szántó penzió, 
Brassó, Cenkalja 1. Tel. 591. 

: 12867 

Nőikalapok olcsó árban kap- 
hatók. Alakitásokat 
vállalok. Kapu-ucca 36. Brassó. 

12809 

Eladó alig használt, legujabb 
tipusu Ford-autó. Cim 12877 
sz. alatt a brassói kiadóban. 

Allás! nyer 

landó munkára fölvesz. Jancsó 
12872 

70 lejért. 

alatt májusra és julius 
Önálló jó kabátvarrónőt ál- 

Felelősszerkesztő : 

Megélhetést biztosítunk in- 
telligens egyéneknek, jól jöve- 
delmező mellékfoglalkozással. 
Cimeket válaszbélyeggel „Vin- 
dobona" jeligére a brassói ki- 
adóba kérüink. 2057 

Keresek juniusi belépésre 
nőtlen grátzi Dieselmotorkeze- 
lőt vidékre. Érdeklődők irja- 
nak fizetési igények megjelö- 
lésével alábbi cimre: Lutz Ja- 
kab malombérlő, Silistra, Stra- 
da Borcea 6. 12876 

Müködő társ jól bevezetett 
üzlethez igen nagy nyereség 
lehetőség mellett 300000 lej 
tőkével, Brassóban kerestetik. 
Ajánlatokat Rudolf 1 
Brassó, továbbit. 12875 

GÉPIRÓNŐT KERESUNK 
román-német nyelvtudással 
előnyben. Dacia Romana. 
Brassó, Kapu-ucca 69. 12871 

Felveszek vendéglő részére 
főznitudó asszonyt. ki minden 
házimunkát is vállal. Bras- 
só, Vasut-ucca 65. 12868 

Lakás 

Irodahelyiségek és lakószo- 
bák bérbeadók Bukarestben, 
Administratia Baei Centrale, 
Strada Biserica Enei 8. és 10. 
sz. - Lift, központi fütés és 
folyóviz minden szobában. 

: 12832 

Kettő és három szobás mo- 
dern lakások a Schmoll-pasta 
gyárral szemben 6 és 6a) sz. 

1-re 
kiadók. Bővebbet Gaál épitész- 
nél Brassó, Calea Victoriei 66. 
Volt Kut-u. 42 d. 

3Sucuresti -Bukarest 1. Bulevardul 
.Maácgureanu 21. 1 

a SRASSO: LAPOK nyomdavállatlatámak kimdasa es rofraciós nyomása, Trassóbanm 

Mosse 

12412 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 58. felelo 

interurban : (szerk és kiadóhivatal) 

mKEMKEK 

.. Kecei Béta 

Suche ein-zwei leere /im 
mer, Bad Zentrum. Adr. Adm 
nistration No. 12879. : 

Világos, száraz raktárhely 
séget keresek a Belvárosbi 
lehet pincelakás is. Ajánlall 
kat Brassó, Kolostor-ucca 
(Európa) házmesternél. 12] 

Uegsves 
Kézdivásárhelyen volt Mi 

lenium (jelenleg Európa) szál 
ló, étterem és kávéház, juni 
1-től kiadó. Értekezni lehe 
dr. Sinkovits Aurél orvosná 
Targu-Sacuesc. 12955 

Csil asorákulumalar 
dán jövendőtét, iellem 
megfeitését, foglalkozár 
beli szerelmi házasságik 
látásait megtudhatja 4 
let. bélyeggel — születés 

idő közlendő B.-STAMDF, Ba 
Buziás. 128681 

Gyárvállalat keres 200 ete 
lej kölcsönt, kamat, esetleg ál 
lás ellenében. Ajánlatokat 
„Gyárvállalat" jeligére a bras 
sói kiadóba kérünk. 1200 
x 

Testvér növeremnek gyönyőörű 
szép 24 éves hajadon teányi 
van, kit igen szeretne férihet 
adni. Hozománvul gyönyörű 
házat a tőtéren 5 szobaberen 
dezést és másfélmilló kész 
pénzt ad. Növeremnek na?) 
gőzmalma és szőllő birtoka 
van. A leány na yon intell 
sens és in ellisens fiatalem 
berhez menne, aki a műmalom. 
vezetését átvenné vagy más 
buztos megélhetéssel rendelke 
zik. Leveleket kérek taó 
cimme a kiadóba „Pünkőd 
szere em jeligére. 

1—77 és 0 

Telelonszám 363 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, télévre 600, évente 1200 te. Magyarors zádi 
: negyedévre 14, félévre 28, évente 56 bengő. A töboi külföldi áltamokba negyedévre 420. télévré 

HIRDETÉSEKET tfelvesznek a kiadóhivatalok, a mesbizottak, valamint minden bel- és kültöld 
detőiroda Részletes tarifákkal készségéel szolgálunk. 0s 

MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratut Traian 1. (Halmágyi Pál) - DéSs: Str. S. Barnutiu 10. ! 

tián Kálmán) - Déva : Str Iloan Creanga 2. (Balodh Géza), Teleton 17 Hunyad- és Alsófenerme, 
részére Kolozsvár : Str. Dubaaritor 7. (volt Timár-utcaj (Neumann Ignác. - Marosvá 
hely: Benjámin Árpád - Magyszeben: Str furnului 13. 
rad: Str Nic Jióa 32 (Szabó Gyula) - Szatmárv: Papp Géza-utca 15. (Kertész László) 
és Máramarosmegyék részére - Szilágysomlyó : (Helperin Ernő - Temesvár: 

ros, Tigris-utca 4 (Halmágyi Pál). - Torma: Str Rejele Ferdinand 25 (D2nes fóőzsef.! 

Megbizások telvételére és fizetések átvételére lenti, helyi me bizottakon kivül a köv. központ 
; bízottak vannak feljosositva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor 1 

évente 1600 lei 

Szisetváry Lásztló) – 

j atr 

gy 

Na 14 

Szatmi 
Gyár 

MAjUs


